



bb.1. / gazdag .... folyt./ra

a magyar írók is szívesen látott vendégek a bolgár írószövetség rendezvényein. minden évben magyar küldöttség is részt vesz a nemzetközi híri gabrovói humor és szatíra hetén, s a hazai líra képviselői is ott vannak a bulgáriai költészet napi ünnepeken. a baráti országban idén emlékeztek meg nikola vácárov a kommunista, forradalmár költő születésének 70. évfordulójáról. az ebből az alkalomból rendezett irodalmi találkozón is ott voltak a magyar írószövetség képviselői. az elmúlt években immár hagyományossá vált a magyar új írás és a kortárs, valamint a bolgár testvérlapjaik, a szeptemvri és a szovremennik szerkesztőinek tapasztalatszerése. ugyancsak a bővülő együttműködés jele, hogy a központi irodalmi folyóiratokon kívül egy-egy vidéki irodalmi folyóirat szerkesztői is részt vesznek az alkotói eszmecsereken. bolgár barátaink tervezik, hogy a szófiai magyar intézet, a bolgár írók szövetségének közreműködésével, 1980-ban megemlékezik józsef attila születésének 75. évfordulójáról.

az írók, az írószövetségek hatékony együttműködésének gyümölcsét az olvasók az egyre sokasodó kötetek révén élvezhetik. magyarországon, évente 5-10 bolgár szerző műve jelenik meg. a napokban került a könyvesboltokba a legfiatalabb írónemzedék képviselője, sztaniszlav sztratjev kisregénye, „vadkacsa a fák között”, címmel. megjelenésre vár atanasz dalcsev: töredékek című kötete is. a neves bolgár költő, akit a napjaink költészet sorozatban az őszi hazatérés című kötetrel mutatott be az európai könyvkiadó a magyar olvasóknak, új művében rövid aforizmákban, feljegyzésekben és prózaversekben mondja el ars poeticáját, s közli az életről, az emberi és írói feladatokról, olvasmányairól, valamint a műfordításról vallott felfogását. a győzelem könyvtára sorozatban adják közre pavel vezsínov: válogatott elbeszéléseit. a szerző, a bolgár néphadsereg híradós tisztjeként részt vett magyarország felszabadításában, és izgalmas, érdekes történetekben számol be a két nép: a szabadságra vágyó magyarok és a szabadságot hozó bolgár katonák találkozásairól.

a ma még csak formálódó jövő évi kiadói tervek szerint 1980-ban jut az olvasókhöz jordan radicskov: kecskeszakáll című kötete. az olvasóközönség legutóbb a kitűnő bolgár író drámáival a modern könyvtár sorozatban találkozhatott, ezuttal 1969-ben magyarul megjelent elbeszéléseit adják közre új kiadásban. ugyancsak jövő évi terv a bolgár líra középnemzedékének, nino nikolov verseinek, s sztaniszlav sztratjev két drámájának közreadása. a bolgár elbeszélők: a bolgár irodalom kistükre; a bolgár költészet gyöngyszemei; a margarétás záporok és a még egyszer a delfinekről című gyűjteményes antológiák szinte feltérképezték már a magyar olvasók számára a mai bolgár irodalom legjavát. a bolgár drámák bemutatásával maradt még adós a magyar könyvkiadás, s ezt a jövőre tervezett „mai bolgár drámák”, című kötettel törlesztik. jordan jovkov neve ismerősen cseng a magyar olvasók fülében, korábban megjelent elbeszéléskötetei és a birtok a határon című regénye alapján. a szerző születésének századik évfordulóján - jövőre - jelenik meg magyarul válogatott elbeszéléseinek gyűjteménye./mti/

-.-  
-2-

bb.2. nyitnak a napközis táborok a fővárosban - napi 16.000 diák i-táv/gg/ra dg hgy 1979. június 19.

a fővárosban a napközis táborok, ezekben a napokban megnyitják kapuikat, s naponta 16 ezer diákot fogadnak.

a csepeli gyermekeknek az idén is a strandfürdő szomszédságában nyitották meg a tábort, s az első hétre 800 gyerek jelentkezett. előreláthatólag a későbbiekben is ki tudják elégíteni az igényeket. gazdagnak ígérkezik a program is. a szakörökben nyugdíjas és leendő pedagógusok, valamint az uttörőház - szintén tanár - szakkörvezezői segítségével szőnyegszövés, textilfestés, bőrfeldolgozással ismerkedhetnek a gyerekek, valamint orosz társalgáson, sport-és kulturális versenyen vehetnek részt. a kerületi szabó ervin könyvtár az idén is nyitott „fiókkönyvtárat”, a táborban.

az erzsébetiek az idén is a soroksári dunaágban levő molnár-szigeten „rendezkedtek”, be. naponta három autóbusszalítja a kisiskolásokat a táborhelyre, s jó idő esetén komppal mennek a közeli, csepeli strandra.

a xii. kerületi gyerekek a szabadság hegy festői környezetében tölthetik a nyarat, s szórakozhatnak a többi között a kerületi jókai klub bábelőadásain.

a kőbányaiak napközis tábora, a kerületi uttörőházban és a maglódi uti erdő, ligetes táborhelyen fogadja a gyermekeket: az első turnusban 1230 tanulót. a felsősök rendelkezésére áll a csajkovszkij park sportkombinátja is.

az újpest határában elterülő ligetben 550 gyereket fogadtak a tábornyitáskor, s a továbbiakban is ennyire számítanak. a program naponta változik: uszoda-, mozilátogatás, hegyvidéki kirándulás és szakköri elfoglaltság teszi kellemesebbé a gyerekek iskolai szünidejét.

néhány városrészben, például a ii., a xi., a xvii., és a xxii. kerületben nebulók a vakációt is az iskola falain belül töltik. ezekben a táborokban is igyekeznek azonban változatos programot nyújtani a szünidőző diákoknak, így itt sem hiányzik majd a könyv, a zene, a játék, a sportolás, és a kirándulás.  
/mti/

-.-

-3-

bb.3. forgatják „az áldozat„ című új magyar krimi

i-jok/mi/.ra dg hgy

1979. június 19.

szerdától vasárnapig a metró különböző mélyállomásain tűnnek fel a mafilm hunnia filmstúdió munkatársai, akik „az áldozat„ című új magyar film jeleneteit forgatják. az egyik főszereplő ugyanis a bkv dolgozója; a metró mozgólépcsőit ellenőrzi.

juhász sándor és dobray györgy forgatókönyvében két gyilkosság is szerepel, s érdekesség, hogy mindkettőnél a bünyői rendőrség igazi nyomozói végzik a helyszínelést.

a rendező, dobray györgy ezuttal először készít egész estét betöltő játékfilmet. eddig a televízióban több irodalmi műsor felvételeit irányította, és számos dokumentumfilmet is rendezett.

a vizsgálótisztet - aki sajátos módon nem a tetteket, hanem az áldozatot keresi - leviczky gábor alakítja. ellenfele, az öregedő nyomozó, kállai ferenc. a kísérőzenét presser gábor komponálja. a forgatást augusztusban fejezik be./mti/

bb.4. ötvenöt féle hiánycikkre talált gyártót az ofotért

i/kf/pá/ra pp hgy

1979. június 19.

alig maradt olyan termék, amelynek gyártására nem találtak vállalkozót. egyelőre ez az eredménye az ofotért négy napra tervezett, de csaknem két hétre meghosszabbított hiánycikk kiállításának, amelynek még hétfőn, bontás közben is volt érdeklődője.

a vállalat a hónap elején rendezett kiállítást olyan optikai és fotócikkekből, amelyeket sem itthon, sem szocialista piacról nem tudnak beszerezni. a bemutatott hiánycikkek lényegében apróságok, de a fotózáshoz szükséges - gyakran nélkülözhetetlen - tartozékok, kiegészítő optikai cikkek.

/folyt.köv./

bb.4. / ötvenöt .... folyt./ra

az ofotért vezetői a várakozást messze meghaladóan sikerült kiállítás eredményét összegezve elégedettek, hiszen a bemutatott 60 féle termékből 55 előállítására tett ajánlatot 31 szövetkezet és 26 kisiparos. akadt vállalkozó például diavetítő, asztali fényképezőgép-állvány, gömbcsukló, válszíj, szárítógép, hőmérők, lupék előállítására. négy szövetkezet ajánlotta fel - belga és japán kooperációban - gyártási szándékát 200 ezer diavetítő kismotorra és transzformátorra. két szövetkezet is érdeklődött a japán kooperáció kínálta lehetőségekről, mintegy fél millió vaku gyártására, s még a termékek csomagolásához szükséges anyagok készítésére is akadt szövetkezeti partner.

az ofotért szakemberei a következő hetekben végiglátogatják a kooperációra készséges partnereket, megvizsgálják felkészültségüket, előkészítik a termékek gyártását, amelyre hosszútávú szerződéseket kötnek./mti/

bb.5. az áfor versenyfelhívása - fáradtolaj-gyűjtési akció

i/sz/pá/ra pp hgy

1979. június 19.

az áfor kisz szervezete fáradtolaj-gyűjtési akció keretében, versenyre hívja a vállalatok, üzemek kisz szervezeteit. az országos verseny eredményhirdetésére a jövő év elején kerül sor, jutalmazásra az országos kőolaj-és gázipari tröszt és az áfor összesen 100 ezer forintot ajánlott fel.

mindmáig a vállalatoknak csak egy része adta át a fáradtolajat az áfor telepeken, tavaly például ilymódon 13 ezer tonna gyűlt össze. a számítások szerint ennek a többszöröse is összegyűjthető.

a fáradtolajat még a legutóbbi években is a tőkés piacon értékesítették, de ez az idén már megszűnt. az áfor telepek egy részén, de több nagy felhasználó vállalat, mint például a volán, saját üzemében dolgozza fel, regenerálja korszerű gépekkel a fáradtolajat, s kiválasztva a szennyezett részt, különböző ásványolaj termékeket készít belőle. ilymódon jelentős megtakarítást érnek el e fontos, döntően csak importból beszerezhető anyagokból. a mostani verseny elsődleges célja a takarékosabb gazdálkodás./mti/

bb.6. épül a belvárosi üzletközpont - időszakos utelzárás a váci utcában

i/sz/s/ra pp hgy

1979. június 19.

néhány nap múlva megkezdik a belvárosi üzletközpont acél-szerkezetének építését a váci utcában. mint ismeretes, a belváros foghíjas telkeinek beépítése már megkezdődött, s a váci utca és régiposta utca sarkán a tervezett üzletközpont első létesítményét építik. a pillérek felállítását hatalmas toronydarukkal végzik majd június 25-től, körülbelül két héten keresztül, így a sétáló utca ezen kis szakaszát, naponta rövid időre lezárják. a kivitelező fővárosi 2. számú építőipari vállalat kéri a járókelők megértését és türelmét./mti/

bb.7. szombaton is kötelező az üvegviszaváltás - az új betétdíj rendszer tapasztalatai

i/kf/kf/ra pp hgy

1979. június 19.

a kereskedelmi vállalatok tulnyomó többsége - miután nyervele - „szívesebben„ veszi vissza az üvegeket, mint korábban. az ipar ösztönzése azonban még nem járt kellő eredménnyel, nem gyorsult a göngyöleg elszállítása az üzletekből. ezekben foglalta össze országos ellenőrzés alapján tapasztalatait a belkereskedelmi minisztérium vezetői értekezlete.

a tárca és a mém kezdeményezésére - mint ismeretes - egy éve módosították az üvegpalackok betétdíj rendszerét, változtatták a szállítói és a fogyasztói betétdíjakat annak érdekében, hogy anyagi ösztönzéssel megszüntessék a vásárlók és az üzletek naponta visszatérő áldatlan vitáját.

a tapasztalatok szerint az ösztönzés a kereskedelemben egyértelműen bevált, a vállalatok, a szövetkezetek nagyobb gondot fordítanak a visszavétel megszervezésére, s magára a visszavásárlásra. az üres üveg forgalmazás új rendszerében is főleg az okoz zavart, hogy a zöldség-gyümölcs üzletekben, az édességboltokban, a vendéglátásban vásárolt italok palackjait a fogyasztók többsége az élelmiszerüzletekbe, az abc áruházakba viszi vissza, s ezeken a helyeken aránytalanul sok üveg gyűlik össze, gondot okozva a tárolásban. az élelmiszerkereskedelemben leadott többletűveg a vendéglátásban veszteségeket is okoz. a baranya megyei vendéglátó vállalat „hiánya„ például egy év alatt közel másfélmillió palack volt, s erre mintegy félmillió forintot fizetett rá a vállalat, amely egyébként jól megszervezte a visszaváltást.

/folyt.köv./

-6-

bb.7. / szombaton ... folyt./ra

kedvezőtlenebb a helyzet a kereskedelem és az ipar közötti üveggöngyöleg forgalomban, amelyben egyelőre nincs érezhető javulás. egyedül a söripar tette folyamatossá a visszaszállítást. ennek érdekében például a csucsidőszakra félmillió rekeszt is vásárolt, s 5 000 konténerben évi mintegy 60 millió palack sört szállít a kiskereskedelembe és onnan vissza mégpedig meghatározott ütem szerint, zavartalanul.

a készletek felhalmozódásának elkerülésére nyáron és az ünnepi csucsidőszakokban szükségesnek tartja a minisztérium üvegviszaváltási kampányok országos szervezését. ilyen egyébként rendezett már a söripar június elején, amikor egy hétfőig hat kocsival csak üres üvegeket vitt vissza az üzlet-hálózatból. a minisztérium javaslata: a vállalatok a fizikai dolgozókat - a boltiakat és a szállítókat egyaránt - részeseiké nagyobb anyagi juttatásba a göngyöleggel járó többletmunkáért.

végül ismételten felhívta a minisztérium a kereskedelmi vállalatokat arra, hogy az üvegviszaváltási kötelezettség az üzlet teljes nyitvatartási idejére - még szombatra is - érvényes. ezért az ellenőrök a jövőben a legszigorúbban járnak el az üvegviszaváltást megtagadó boltvezetőkkel, dolgozókkal szemben./mti/

..-

sp.8. svájci rendező forgat a televízióban

i/kj/ra dg

1979. június 19.

első alkalommal vendégszerepel svájci rendező a magyar televízióban: leo nadelmann, aki nyugdíjba vonulásáig a svájci televízió zenei osztályának vezetője és egyben zenei főrendezője volt, két balett televíziós felvételeit készíti el a napokban a iv-es stúdióban.

régi ismerősként érkezett budapestre az idős művész: tizenhét évvel ezelőtt zongoraművészként ismerhette meg a magyar közönség, két éve pedig részt vett a magyar televízió zenei rendezőversenyének zsűrijében.

/folyt.köv./

-7-

bb.8. / svájci ... folyt./ra

ezuttal - magyar kollégák közreműködésével - balassa sándor iris című műve felvételeinek forgatását irányítja Leo nadelmann. a 12 perces balett az iris virág egy napját jeleníti meg: a virág belsejében lakik a méhkirálynő, akit pongor ildikó személyesít meg, s az őt megtermékenyítő kiválasztott: keveházi gábor.

székely iván eclogáját két éve tűzte repertoárjára az erkel színház - a négy magyar koreográfia részeként -, s most 18 perces felvételt készít a tv részére a svájci rendező. az ecloga a minden borzalmak fölött győzedelmeskedő embert mutatja be. az adaptáció főszereplője dózsa imre, közreműködik az operaház balett-együttese./mti/

bb.9. július 13-án kezdődik a balatoni nyári színház programja  
gom/is/ra hgy 1979. június 19.

az idei balatoni nyári színház július 13-án boglártelelén, a boglári kápolnadombon kezdi meg programját. elsőként ivo bresan mai jugoszláv szerző zenés játékát, a paraszt-hamletet láthatja a közönség, babarczy lászló rendezésében. a művet eörsi istván alkalmazta magyar színpadra, zenéjét hevesi andrás szerezte. július 16-tól augusztus 12-ig - lengyel pál rendezésében - paul foster mai amerikai szerző western-musicaljét, a sylwer queen salont adják elő. mindkét produkciót kapósvárott is bemutatják, a szentjakabi bencés kolostor romjainál./mti/

bb.10. kutatások kezdődtek egy honfoglaló nemzetség településén  
somo gyban

káp/is/mné/ra hgy 1979. június 19.

régészeti kutatások kezdődtek bodrog-alsó bü-pusztán, egy honfoglaló nemzetség településén. a bü, illetve bő település már 1229-től szerepel a feljegyzésekben. feltevések szerint a bő nemzetség még koppány vezér előtt, a honfoglaló magyarok egyik csoportjaként telepedett meg ezen a vidéken. településéhez földvár és mintegy 40 faluból álló nemzetségi birtok tartozott. a nemzetség kegyuri temetkezőhelye és a bői bencés-monostor alsó-bü pusztán állt. a most kezdődött kutatás célja a földvár és a település honfoglaláskori kapcsolatainak részletes felderítése./mti/

-8-

bb.11. a balatoni idegenforgalom szolgálatában: június 23-24-én átadják a szántódpusztai műemlékegyüttes első helyreállított épületeit

szé/is/ra hgy

1979. június 19.

helyreállítottak három épületet a balatonhoz közel fekvő szántódpuszta egykori cselédtelepüléseinek népi műemlékei közül. ezek a június 23-24-i átadási ünnepségtől kezdve az idegenforgalmat szolgálják majd.

a 18-19. századból csaknem változatlan formában fennmaradt pusztai település harminc épületét eredeti állapotában kívánja helyre állítani a síótour. a rekonstrukciós tervek a legkülönbözőbb tudományágak szakértőinek bevonásával készültek.

a program első szakaszaként elkészült az a nádteős fogadóépület, amelyben idegenforgalmi iroda nyílik. helyreállították a település legnagyobb épületét. a kastélyt, és megnyitják a régi csárdát is. a továbbiakban - 1985-ig - fokozatosan helyreállítják a 40 hektáron fekvő település valamennyi épületét. a program megvalósítása után a műemlékegyüttes érdekes és eredeti idegenforgalmi látványosságot kínál majd a balaton déli partján. a régi magtárban például akváriumházat létesítenek. irodalmi múzeum lesz a kaszárház, amelynek egykor palóczy horváth ádám volt a bérője. külön épületben rendezik be a cselédség egykori életét bemutató néprajzi kiállítást, amely a szántódi rév történetét és a pusztai gazdálkodási hagyományait szemlélteti majd. három cselédházban apartmanokat alakítanak ki. itt a lovassport hívei bérelhetnek majd szállást. helyreállítanak két istállót, amelyekben a hátslovakon kívül régi magyar fajta lovakat mutatnak be. létrehoznak egy magyar fajtából álló kutya tenyészetet, és juhnyáját telepítenek a pusztai legelőre.

a szombat-vasárnapi átadási ünnepség alkalmával lovas- és hajtóbajnokságot rendeznek és csipke-kiállítást nyitnak a nyári programból kiemelkedik a július 21-22-i jakab napi bucsu, amellyel évszázados hagyományt elevenítenek fel./mti/

-9-

-9-

bb.12. felújítják a pattantyus szakközépiskolát győrrött

mzs/is/a/hgy

1979. június 19.

felújítási munkák miatt egy évig szünetel a tanítás a győri pattantyus á.géza szakközépiskolában. a csaknem 80 évvel ezelőtt épült iskola tantermeiben ma már nem fér el a 400 diák, s hiányoznak az oktatáshoz szükséges korszerű előadótermek, szertárak is. vízvezeték-és villanyhálózat is elavult. az iskolát most korszerűsítik, átépítéssel megnagyobbitják termeit és emeletráépítéssel négy új tantermet alakítanak ki benne.

a rekonstrukciót már megkezdték a tanácsi építőipari vállalat dolgozói. a mintegy 10.5 millió forintos munkával egy év alatt végeznek, s 1980 szeptemberében visszaköltözhetnek iskolájukban a tanulók. az építkezés idején a közeli zrinyi gimnáziumban tanulnak majd a délutáni foglalkozásokon - a szakközépiskola diákjai. gyakorlatil oktatásuk a régi helyen folyik majd továbbra is, mivel a tanmühelyeket és a laboratóriumot a rekonstrukció nem érinti./mti/

--

bb.13. gyorsabb lakásépítési módszer - a peva bevezetésére készül a komép

ráb/is/a/hgy

1979. június 19.

új lakásépítési módszer bevezetésére kezdték meg az előkészületeket a komárom megyei állami építőipari vállalatnál. az új technológia alkalmazásával megszüntetik a közép-blokkokból készülő lakások építését. a középblokkos technológia ugyanis már elavult, sok szakmunkást igényel, és gátolja az építkezés ütemének gyorsítását. a peva elnevezésű módszer - amely két hazai szakember újítása - lényegesen termelékenyebb, gyorsabb építési eljárás, többek között azért, mert a lakásokhoz szükséges szerelvények nagy részét előregyártják, s így kevesebb szakmunkással gyorsabban végezhetik a helyszíni munkákat. a háztömb falait betonból öntik ki a helyszínen, tehát a betongyártó üzemeit is gazdaságosan kihasználhatja majd a komárom megyei vállalat. a peva-lakásokba műanyagajtókat és ablakokat szerelnek, mert ezek kitűnő hőszigetelők, s így kevesebb energia kell a fűtéshez.

/folyt.köv./  
7.35/a

- 10 -

goff

bb.13./ gyorsabb.....folyt./-a

a komép a heves megyei tanácsi építőipari vállalatól vásárolja meg az új építési technológiát és az ahhoz szükséges szerelvényeket. az országban a komáromi vállalat lesz a harmadik, amely peva módszert alkalmazza, amellelt, hogy továbbra is épít lakásokat a győri házgyár paneljeiből. a két féle építési technológiával változatosabbá, színesebbé lehet tenni a lakótelepek képét./mti/

--

bb.14. nemzetközi orvos-egészségügyi eszperantó-konferenciát rendeznek hódmezővásárhelyen

dén/is/a/hgy

1979. június 19.

hódmezővásárhelyen rendezik meg a ii. nemzetközi orvos-egészségügyi eszperantó konferenciát. a rendezők előkészítő összegezése szerint tizenkét európai országból több mint kétszázan vesznek részt a július 8-tól 14-ig tartó tanácskozáson. hazánkban ez lesz az első olyan alkalom, amikor orvosok, gyógyszerészek és az egészségügy más dolgozói egy héten át csak eszperantó nyelven tanácskoznak.

a magyar eszperantó szövetség orvos-egészségügyi szakbizottsága által szervezett tudományos programban harminc előadás hangzik majd el a környezetvédelemről, valamint az egészségügyi ellátás és a társadalombiztosítás kérdéseiről.

a konferencia résztvevőit megismertetik több csongrád megyei egészségügyi intézmény munkájával, valamint a terület műemlékeivel és más nevezetességeivel is./mti/

--

bb.15. ellenőrzik a vasi tsz-majorok rendjét, tisztaságát

lér/is/mné/a/hgy

1979. június 19.

rendszeresen ellenőrzik a vasi tsz-majorok, gépműhelyek, gépudvarok és környékük rendjét, tisztaságát. megállapították ugyanis, hogy a gazdaságok tekintélyes részében géproncsok, rossz szekerek, takarmánymaradványok, szétszórt istállóanyag, szemét, ócskavas hevernek a szabadban.

-/folyt.köv./  
7.45/a

- 11 -

goff

bb.12. felújítják a pattantyus szakközépiskolát győrött

mzs/is/a/hgy

1979. június 19.

felújítási munkák miatt egy évig szünetel a tanítás a győri pattantyus á.géza szakközépiskolában. a csaknem 80 évvel ezelőtt épült iskola tantermeiben ma már nem fér el a 400 diák, s hiányoznak az oktatáshoz szükséges korszerű előadótermek, szertárak is. vízvezeték-és villanyhálózata is elavult. az iskolát most korszerűsítik, átépítéssel megnagyobbitják termeit és emeletráépítéssel négy új tantermet alakítanak ki benne.

a rekonstrukciót már megkezdték a tanácsi építőipari vállalat dolgozói. a mintegy 10.5 millió forintos munkával egy év alatt végeznek, s 1980 szeptemberében visszaköltözhetnek iskolájukban a tanulók. az építkezés idején a közeli zrinyi gimnáziumban tanulnak majd a délutáni foglalkozásokon - a szakközépiskola diákjai. gyakorlatilag oktatásuk a régi helyen folyik majd továbbra is, mivel a tanműhelyeket és a laboratóriumot a rekonstrukció nem érinti./mti/

bb.13. gyorsabb lakásépítési módszer - a peva bevezetésére készül a komép

ráb/is/a/hgy

1979. június 19.

új lakásépítési módszer bevezetésére kezdtek meg az előkészületeket a komárom megyei állami építőipari vállalatnál. az új technológia alkalmazásával megszüntetik a közép-blokkokból készülő lakások építését. a középblokkos technológia ugyanis már elavult, sok szakmunkást igényel, és gátolja az építkezés ütemének gyorsítását. a peva elnevezésű módszer - amely két hazai szakember újítása - lényegesen termelékenyebb, gyorsabb építési eljárás, többek között azért, mert a lakásokhoz szükséges szerelvények nagy részét előre gyártják, s így kevesebb szakmunkással gyorsabban végezhetik a helyszíni munkákat. a háztömb falait betonból öntik ki a helyszínen, tehát a betongyártó üzemét is gazdaságosan kihasználhatja majd a komárom megyei vállalat. a peva-lakásokba műanyagajtókat és ablakokat szerelnek, mert ezek kitűnő hőszigetelők, s így kevesebb energia kell a fűtéshez.

/folyt.köv./  
7.35/a

g057

- 10 -

bb.13./ gyorsabb.....folyt./-a

a komép a heves megyei tanácsi építőipari vállalatától vásárolja meg az új építési technológiát és az ahhoz szükséges szerelvényeket. az országban a komáromi vállalat lesz a harmadik, amely peva módszert alkalmazza, amellyel, hogy továbbra is épít lakásokat a győri házgyár paneljeiből. a két féle építési technológiával változatosabbá, színesebbé lehet tenni a lakótelepek képét./mti/

--

bb.14. nemzetközi orvos-egészségügyi eszperantó-konferenciát rendeznek hódmezővásárhelyen

dén/is/a/hgy

1979. június 19.

hódmezővásárhelyen rendezik meg a II. nemzetközi orvos-egészségügyi eszperantó konferenciát. a rendezők előkészítő összegezése szerint tizenkét európai országból több mint kétszázan vesznek részt a július 8-tól 14-ig tartó tanácskozáson. hazánkban ez lesz az első olyan alkalom, amikor orvosok, gyógyszerészek és az egészségügy más dolgozói egy héten át csak eszperantó nyelven tanácskoznak.

a magyar eszperantó szövetség orvos-egészségügyi szakbizottsága által szervezett tudományos programban harminc előadás hangzik majd el a környezetvédelemről, valamint az egészségügyi ellátás és a társadalombiztosítás kérdéseiről.

a konferencia résztvevőit megismertetik több csongrád megyei egészségügyi intézmény munkájával, valamint a terület műemlékeivel és más nevezetességeivel is./mti/

--

bb.15. ellenőrzik a vasi tsz-majorok rendjét, tisztaságát

Lér/is/mné/a/hgy

1979. június 19.

rendszeresen ellenőrzik a vasi tsz-majorok, gépműhelyek, gépudvarok és környékük rendjét, tisztaságát. megállapították ugyanis, hogy a gazdaságok tekintélyes részében géproncok, rossz szekerek, takarmánymaradványok, szétszórt istállóanyag, szemét, ócskavas hevernek a szabadban.

-/folyt.köv./  
7.45/a

g057

- 11 -

bb.15./ ellenőrzik.....folyt./-a

ezzel kapcsolatban a megyei tanács vb mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának vezetője felhívással fordult a tsz-vezetőkhez. tudatja velük, hogy június 25. és 30. között az állategészségügyi állomással, az állattenyésztési felügyelőséggel, valamint a növényvédelmi és agrokémiai állomással közösen minden tsz-ben ellenőrzni fogja a rendet és tisztaságot. a tapasztalatról jegyzőkönyvet készítenek. rendszeresen tartanak ellenőrzéseket a továbbiakban is. azokat a tsz-eket, amelyekben rendet, tisztaságot találnak, társadalmi elismerésben részesítik, ugyanakkor azokkal szemben, amelyekben állandó a rendtelenség, gazdasági szankciókat alkalmaznak./mti/

bb.16. megkészt szerezi a gyújtógyertya élettartamát - ki-méli az akkumulátort - új elektronikus berendezések gyártását kezdék meg a bakony művekben

bév/is/a-hgy

1979. június 19.

két új elektronikus berendezés sorozatgyártását kezdték meg a veszprémi bakony művekben. mindkettőt a vállalat saját kutató-fejlesztő gárdája hozta létre. az elektronikus gyújtóberendezés kis és nagy fordulatszámra és a hőmérséklethez igazodva intenzívebb gyújtószikrát biztosít a szokásosnál. ennek előnyét főleg a téli reggeleken, vagy a kimerülőfélben lévő akkumulátornál érzik a gépkocsitulajdonosok. alkalmazása gazdaságos is, hiszen megkészt szerezi a gyújtógyertya élettartamát.

ugyancsak hasznos új konstrukció az elektronikus feszültség -szabályozó, amely megszünteti a mechanikus meghibásodásokat, kiegyenlíti a hirtelen feszültségváltozást és növeli az akkumulátor élettartamát.

az újdonságokból 2500 darabot gyártanak az idén s a következő esztendőben az igényeikhez igazítják a gyártókapacitást. a hazai mellett bemutatkoznak a szocialista országok piacain is: a mintakollekciót már elküldték a szovjetunióba, Lengyelországba és az ndk-ba./mti/

7.55/a

gty

- 12 -

bb.17. nagy imre miniszterhelyettes

pp/a/pp

1979. június 19.

vezetésével kedden munkaügyi küldöttség utazott moszkvába, ahol részt vesznek a szocialista országok képviselőivel együtt a fiatal munkásnemzedék neveléséről és szakmai képzéséről rendezett össz-szövetségi tanácskozáson./mti/

-. -

bb.18. víznyomáscsökkenés kőbányán, pestlőrincen és kispeszen

1/kf/a/pp

1979. június 19.

a fővárosi vízművek értesíti a lakosságot, hogy vízhálózat-összekötési munkák miatt kedden 24 óráig kőbányán - a sibirik miklós ut - maglódi ut - gyömrői ut - felsőcsatári ut által határolt területen és az ujhelyi lakótelepen - valamint a xviii. kerületben és xix.kerületi wekerle-telepen nyomáscsökkenéssel, a magasabb szinteken vízhiánnyal kell számolni./mti/

-. -

bb.19. a salt-ii, a józan, felelős politikai erők csatanyerése - rácz pál külügyi államtitkár nyilatkozata

ai/dg/ma/gg/bc/a/pp

1979. június 19.

a salt-ii. egyezmény aláírása alkalmából rácz pál külügyi államtitkár nyilatkozatot adott deregán gábornak és mélykúti attilának, a magyar távirati iroda munkatársainak.

- a szovjet-amerikai salt-ii. megállapodás aláírása a fegyverkezési verseny korlátozására tett fontos, önmagában is nagy világpolitikai jelentőségű lépés, amely egyértelműen bizonyítja az enyhülési politika életképességét, új, pozitív lépésekre ösztönző erejét - hangsúlyozta bevezetőjében. - büszkén mondhatjuk, hogy ez egyben a szocialista országok együttes erőfeszítéseinek, az szkp xxiv.kongresszusán megfogalmazott békeprogram valóra váltásának jelentős fegyverténye, a szovjet vezetés, személyesen leonyid iljics brezsnyev kitarató erőfeszítéseinek eredménye.

/folyt.köv./  
9.55/a

- 13 -

1040

- a hadászati támadó fegyverzet mennyiségi korlátozásáról szóló szerződés aláírása jelzi azt is, hogy az egyesült államok vezetői tudomásul veszik világunk realitását, s ha nem is cikluscikkok nélkül, de eljutottak a bátor és józan felismeréshez: az egyezmény megkötése nekik is alapvető érdekük. kívánjuk, hogy carter elnök sikerrel vívja meg a harcot az egyezmény ratifikálásáért is, az erőpolitika híveivel szemben. a salt-ii. aláírását ilyen értelemben a józan, felelős politikai erők globális jelentőségű csatanyerésének tekinthetjük a hidegháboru erői fölött.

- a salt-ii. által keltett kedvező politikai légkör jó lehetőséget nyújt arra, hogy a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásokon is mihamarabb előrelépés történjék. amennyiben a nato-országok felismerik valós érdekeiket, és kinyilvánítják politikai akaratukat az előrehaladásra, akkor a megegyezés itt is rövid időn belül elérhető közelségbe kerülhet. joggal számíthatunk arra, hogy a salt-ii. aláírása általában is kedvező hatással lesz a katonai enyhülés sok más területén.

a mostani aláírás és a salt-iii. előkészítése várhatóan miként hat vissza a politikai enyhülésre, s ezen keresztül az országok két- és sokoldalú kapcsolatainak továbbfejlesztésére?

- a várható hatásokat illetően nehéz lenne pontos, előrejelzést, adni, nyilvánvaló azonban, hogy a politikai és a katonai enyhülés között nem lehet éles határt húzni. a katonai enyhülés a politikai légkör javulására támaszkodó folyamat, s az enyhülés mindaddig, féloldalas, marad, amíg a politikai téren elért eredmények nem egészülnek ki a katonai enyhülés érdekében tett intézkedésekkel. az ilyen intézkedések politikai hatása mindenekelőtt az államok közötti bizalom légkörének javulásában mutatkozik; csökken a fenyegetettség, növekszik a biztonság érzése. ez jobb feltételeket teremt a politikai kapcsolatok szélesítéséhez, a tudományos és kulturális kapcsolatépítéshez, az államok - és hozzáteszem: az állampolgárok közötti kapcsolatrendszer gazdagításához az élet minden területén.

/folyt.köv./  
10.00/a

1041/87

ugyanakkor gazdasági hatása is számottevő: tekintélyes anyagi eszközöket szabadít fel a békés építőmunka, a gazdasági és a társadalmi fejlesztés céljaira, ami viszont újabb lendületet ad a sokoldalú államközi kapcsolatok szélesítéséhez. a salt-ii. a szovjet-amerikai kapcsolatoknak az eddigieknél várhatóan kedvezőbb és tartalmasabb fejlődése mellett bizonyosan kedvező hatással lesz a nemzetközi politikai légkörre. felgyorsítja és eredményesebbé teszi más leszerelési fórumok munkáját, s elősegíti az európai biztonság és együttműködés ügyét, a jövőben sorra kerülő találkozók, például az 1980-as madridi találkozó sikerét, az új szerződés meghatározott időszakokra gátat emel a legpusztítóbb és legköltségesebb fegyverfajták további felhalmozása elé. hatályba lépése után pedig - a szovjetunió kezdeményezéseihez híven, és remélhetőleg késedelem nélkül - megkezdődik majd a salt-tárgyalások újabb szakasza. a salt-iii. feladta már nemcsak a hadászati fegyverzet további korlátozása lesz, hanem annak kölcsönös csökkentése is, kiterjesztve a tárgyalásokat olyan fegyverfajtákra is, amelyekkel eddig még semmilyen fórumon sem foglalkoztak. a világ népei - köztük a magyar nép - azt remélik, hogy a most aláírt szerződés egyértelműen kedvező és előrevivő hatással lesz a nemzetközi légkörre, a politikai közgondolkodásra, és tovább szélesíti azoknak a táborát, akik készek aktívan közreműködni a világbéke és a nemzetközi biztonság megszilárdításában, a békés egymás mellett élés és együttműködés elmélyítésében.

mi a magyar népköztársaság álláspontja a leszereléssel kapcsolatos kérdésekről?

- a magyar nép számára - amely történelme során gyakran szenvedett háboruktól - létkérdés a világ békéjének megőrzése. a múlt keserű tanulságai, a legutóbbi három évtized békés építőmunkájának eredményei, és a jövő nemzedék sorsáért érzett felelősség egyaránt arra köteleznek bennünket, hogy tevékeny részt vállaljunk a világ biztonságának megszilárdításában, a nemzetközi feszültség robbanásveszélyes tüzfészkeinek felszámolásáért, a leszerelésért folyó küzdelemben.

/folyt.köv./  
10.10/a

1100/87

magyarország nem nagyhatalom, nem rendelkezik sem nukleáris fegyverrel, sem nagy hadipontenciállal. ezt a helyzetet azonban nem tekinthetjük olyan, sajátosságnak, amely valamiféle passzivitást sugall. nem szemlélhetjük kivülállóként a leszerelési erőfeszítéseket. éppen ezért a magyar népköztársaság képviselői tevékenyen részt vesznek a leszerelés egyes kérdéseinek megoldására irányuló tárgyalásokon. a genfi leszerelési bizottságban küldöttségünk már eddig is több, kedvező visszhangot kiváltó kezdeményezést tett. a magyar képviselők ilyen irányú tevékenységét az ensz-ben is elismerés övezi. a bécsi haderőcsökkentési tárgyalásokon - ahol hazánk megfigyelővel képviselteti magát - arra törekszünk, hogy az előrehaladás körvonalai mielőbb kibontakozzanak. a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet csökkentéséről bécsben folyó tárgyalások magyarországra számára is rendkívül fontosak, mivel a tevezett csökkentés térsége földrajzilag közel van hozzánk, így az ottani erőgyensúly alacsonyabb szintre szállítása kedvezően hatna hazánk, népünk biztonságára is. képviselőink a kétoldalu tárgyalásokon is aláhúzzák a leszerelési intézkedések fontosságát. a magyar népköztársaságnak is alapvető érdeke tehát, hogy a politikai légkör javulásában mutatkozó kedvező változásokat mielőbb hatékony és konkrét intézkedések kövessék katonai téren is.

hogyan értelmezhetjük, hogyan értékelhetjük a szocialista országok legújabb budapesti kezdeményezéseit ?

- a leszerelés előmozdítása szempontjából különösen fontosnak tartjuk a szovjetunió, a varsói szerződésben tömörült szocialista országok kormányainak a fegyverkezési verseny megszüntetése gyakorlati módszereiről betervezett javaslatait. a varsói szerződés tagállamai külügyminiszteri bizottsága éppen egy hónappal ezelőtt fővárosunkban ülésezett. amint az ülésről kiadott közlemény is jól tükrözte, országaink ez alkalommal ismét kifejezésre juttatták a leszerelési intézkedések megvalósítására irányuló elkötelezettségüket. a közlemény tartalma és hangvétele, a benne megfogalmazott konkrét javaslatok és konstruktív kezdeményezések világosan bizonyítják országaink politikájának, erőfeszítéseinek következetességét. mi szüntelenül törekszünk saját kezdeményezéseink továbbfejlesztésére, de készek vagyunk messzemenően figyelembe venni partnereink hasznos javaslatait is.

/folyt.köv./  
10.20/a

110/11

- ez alkalommal például kiszélesítettük azt a korábbi javaslatunkat, hogy a helsinki értekezlet résztvevői szerződésben mondjanak le a nukleáris fegyver egymás ellen elsőként való alkalmazásáról. javaslatunk új eleme, hogy - a nyugati partnerek észrevételei nyomán - felhívásunkat kiterjesztettük a hagyományos fegyverekre is. úgy véljük, egy ilyen átfogó megállapodás aláírása maradéktalanul megfelelne a helsinki záróokmány szellemének, kifejezné az okmányt aláíró államok, sőt - meggyőződéssel hozzátehetem - a világ minden népének érdekét. külön is hangsúlyozni szeretném, milyen nagy fontosságot tulajdonítunk annak a javaslatnak, hogy lehetőleg még az idén üljön össze valamennyi európai állam, valamint az usa és kanada politikai szintű értekezlete, amelyen az államok közötti bizalom erősítésére szolgáló intézkedések kiszélesítését és az európai katonai enyhülést előmozdító konkrét intézkedéseket kellene megvitatni és összehangolni. meggyőződésünk szerint adottak az értekezlet összehívásának a reális feltételei. a gyakorlati részletek egyeztetésére szövetségeseinkkel együtt készlen állunk.

- egy ilyen értekezlet rendkívül hasznos előkészítése lehetne a madridi találkozóknak is, amely a helsinki záróokmány által megindított folyamat legközelebbi jelentős állomása lesz, mintegy másfél év múlva. a madridi találkozó a helsinki záróokmány által érintett minden területtel kell hogy foglalkozzék. ha a katonai enyhülés kérdéseit a varsói szerződés tagállamai által javasolt politikai szintű konferencián már ezt megelőzően megtárgyalnák az európai államok - az egyesült államokkal és kanadával együtt -, és a megoldásra érett kérdésekben megfelelő döntéseket hoznának, akkor jól szolgálnák a madridi találkozó előkészítését. hozzájárulhatnának ahhoz, hogy a madridi találkozó résztvevői hatékonyabban végezzék munkájukat más területeken. emellett természetesen a szocialista országok által javasolt konferencia egy sor olyan kérdéssel is foglalkozna, amely nem illeszthető be sem a madridi találkozó, sem pedig más, már meglévő fórumok napirendjébe, ezért is indokolt ennek az össz-európai értekezletnek a megrendezése.

/folyt.köv./  
10.25/a

110/11

bb.19./ salt-ii.....5.folyt./-a

és miként értékelhetjük - a salt-ii.  
tükrében - a leszerelésben eddig elért  
eredményeket ?

- való igaz, hogy a leszerelés terén - minden ked-  
vező fejlemény és számtalan konstruktív kezdeményezés ellenére -  
nem sikerült még döntő áttörést elérni, hogy ezért kik a fele-  
lősök, azt hiszem, nem kell részleteznem. súlyos hiba lenne a-  
zonban, ha az eddig elért eredményeket bárki lebecsülné. vilá-  
gosan kell látnunk - és szeretnénk, ha partnereink is így gon-  
dolkoznának - hogy az olyan szívós és kitartó erő-  
feszítések, mint amilyenek lehetővé tették például a salt-ii.  
megállapodás aláírását, minden nehézség ellenére meghozták az  
eredményt. a varsói szerződés tagállamainak javaslatai messze-  
menően illeszkednek a mostani siker nyomán alakuló kedvező légkör-  
be. kár lenne kihasználatlanul hagyni ezt a lehetőséget.

- javaslataink azt jelzik, hogy készek vagyunk a  
többi állammal együtt határozott erőfeszítéseket tenni a ka-  
tonai enyhülés, a leszerelés érdekében. a szocialista országok  
készsége azonban nem elég. - konstruktív készségre van szükség  
az összes többi állam részéről is. mi bizunk abban, hogy a partner-  
államok felelősen és reálisan gondolkodó politikai tényezői és  
közvéleménye részéről kellő elismerésre és méltó válaszra talál-  
nak erőfeszítéseink. bizunk abban, hogy az érintett kormányok  
döntő többsége mihamarabb pozitívan válaszol javaslatainkra -  
mondotta befejezésül rácz pál külügyi államtitkár. /mti/

bb.20. Losonczi pál fogadta a finn vendégeket

t/kj/a/pp

1979. június 19.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kedden a  
parlamentben fogadta a finn-magyar barátsági hét alkalmá-  
ból hazánkban tartózkodó finn politikai küldöttséget, amelyet  
Jaakko Iita:la:, a liberális néppárt elnöke vezet.

a szívélyes légkörű eszmecserén jelen volt  
Kaarlo Yrjö-koskinen, a finn köztársaság magyarországi nagykö-  
vete. /mti/

10.2/a

-18 -

felhasználható: kedden 12.00 órától:

bb.21. a magyar nemzeti bank kölcsönmegállapodása

sl/a/pp

1979. június 19.

a magyar nemzeti bank képviselői kedden budapest  
400 millió dolláros hitelfelvételről írtak alá megállapodást  
a new yorki manufacturers hanover trust company által vezetett  
és a legnagyobb amerikai bankok, a többi között a bank of  
america international limited, a bankers trust international  
group, a first chicago limited és a security pacific  
national bank által szervezett bankkonzorciummal.

a hét és fél éves lejáratú hitelt a magyar nemzeti  
bank az amerikai pénzpiacra veszi fel és folyósításában 52 ame-  
rikai, illetőleg amerikai bank veszi részt. a  
hitel exportfejlesztési céljaink finanszírozását szolgálja.  
/mti/

--

bb.22. Bengt Bergmann,

mi/dg/a/pp

1979. június 19.

a vöröskereszt társaságok ligájának főtitkárhelyettese a magyar  
vöröskereszt meghívására budapestre érkezett. látogatása során  
megismerkedik a magyar vöröskereszt tevékenységével, és megbeszé-  
léseket folytat a további nemzetközi együttműködésről. /mti/

--

bb.23. Csontváry-szobrot avattak pécsett

igó/kz zsu ie

1979. június 19.

Csontváry-kosztka-tivadar szobrát avatták fel kedden  
pécsett halálának 60. évfordulója alkalmából. a művész,  
mint ismeretes, 1919. június 20-án hunyt el budapestben.  
a gyógyszerészből lett festőnek, a „Cédrus”, tragikus sorsu  
alkotójának ez az első köztéri szobra az országban. a palettát  
tartó, egész alakos bronzfigura a néhány éve elhunyt kiváló mes-  
ter, a Kossuth-díjas Kerényi Jenő munkája. a szobrot a sétátéri  
fák között helyezték el, szemközt a Csontváry-muzeummal.

folyt. köv.

1210/zsuu

-19-

1410

bb. 23. csontváry ... folyt./zsu

az avatóünnepen dr. németh Lajos művészettörténész, a csontváry-életmű ismert kutatója emlékezett az alkotóra, aki korának egyik legnagyobb európai rangú festője volt.

ma a pécsi múzeum őrzi csontváry képeit legnagyobb számban, köztük olyan grandiózus alkotásokat, mint a nap-temetőm baalbekben, a mária kutja názáretben, a nagy-tarpatak a tátrában, a római hid mostarban vagy a panaszfal bejáratánál jeruzsálemben című képeit. a múzeum 1973-ban nyílt meg, s azóta mintegy háromnegyedmillió hazai és külföldi látogató tekintette meg a híres képeket./mti/

--

bb.24. időjárásjelentés

a/ie

1979. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én, kedden 13.00 órakor: kevesebb eső

középpontjával a brit szigetek felett magasnyomású zóna helyezkedik el. a zóna északkeleti oldalán igen hűvös levegő áramlik a szovjetunió európai területén dél felé. ezzel egyidőben - szintén a szovjetunió európai területén - délfelől rendkívül meleg levegő halad észak felé. emiatt igen éles hőmérsékletkülönbség alakult ki kb. a kijev-voronyezs városok által meghatározott vonalban. a vonaltól délre a legmagasabb nappali hőmérséklet 30-35 fok között alakult, de helyenként 37-38 fok volt hétfőn a hőmérséklet csúcserőke. a kárpát-medence jelenleg az említett magasnyomású zóna délkeleti peremén található. a szerda estig terjedő időszakban várható,

hogy a hűvös levegő eléri a kárpát-medencét, de valószínű, hogy lényeges változást nem okoz az időjárásban.

hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég. észak-

keleten, keleten csak 1-6, másutt 4-11 órára sütött ki a nap. néhány hely kivételével országszerte voltak záporok, zivatarok. felhőszakadásméretű eső jégverés kíséretében főként a duna-tisza közén és az északi hegyvidék több helyén alakult ki, a dunántúlon csak kevés helyen volt jelentős mennyiségű eső illetve jégeső.

/folyt.köv./  
13.30/a

13.30/a

- 20 -

bb.24./ időjárásjelentés.....folyt./-a

a legnagyobb csapadék mennyiségeket a következő helyekről jelentették: szekszárd 26 mm, eger 29 mm, nagykanizsa 37 mm, örkény 39, lőrinci 40 mm, romhány 47 mm. a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 16-27 fok között alakult. kedd hajnalra 10-14 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős idő volt, esőről nem érkezett jelentés. a hőmérséklet 11 órakor 16-22 fok között alakult.

budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17.9 fok volt, a százéves átlagnál 2.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb / 762 hgmm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 21 fok volt.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, néhány helyen záporral, főként kedden egyikét helyen zivataral. az északi-északkeleti szél napközben megélénkül. hajnalban átmenetileg párásság.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet :9-14 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 25 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 420 cm, víz hőfok:

17.8 c.  
/mti/

--

bb.25. hazánkba érkezett a panamai néppárt küldöttsége

fe/dg/a/ie

1979. június 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kedden hazánkba érkezett a panamai néppárt küldöttsége ruben darío souza főtitkár vezetésével.

küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

--

13.40/a

13.40/a

- 21 -

bb.26. megalakult a skála-coop - széleskörű szövetkezeti kereskedelmi együttműködés a vásárló érdekében

é/ol/s/ppa/a/1e

1979. június 19.

a választékosabb ellátás, a vásárlók jobb kiszolgálása és a hatékonyabb gazdálkodás érdekében a szövetkezeti áruházi kereskedelem együttműködésének sajátos, új formájaként megalakult a skála-coop. az igazgatótanácsot megválasztó első ülését kedden tartották a béke szálló kupolatermében. ezen az ülésen fogadták el a társulási szerződést, választották 15 tagu igazgatótanácsot és héttagú felügyelő bizottságot. az igazgatótanács elnöke: Klein István/ a társulási kop-ka áfész elnöke/, a felügyelő bizottságé Hartmann József/ az ajkai áfész elnöke/, a skála-coop/ országos szövetkezeti beszerző-és értékesítő közös vállalat/ vezérigazgatója Demján Sándor, / az eddigi skála szövetkezeti áruházak közös vállalat vezérigazgatója/ lett.

a társulás életre hívását ez év januárjában határozta el a szövetség elnöksége. a skála áruházak és a szövetkezetek közös beszerző és értékesítő vállalatát/ a szövét/ egyesülésével kezdődött az együttműködési rendszer kialakítása. a skála-coop-nak ezidáig már 190 áfész, 20 szövetkezeti közös vállalat, hat ipari szövetkezet, továbbá egy állami vállalat/a délker/ és egy téesz / a sasad/ a tagja. a közös vagyon értéke meghaladja 870 millió forintot.

ezen az együttműködési rendszeren belül az áruházak önállósága sértetlenül fennmarad. s társulás megvalósítja az együttműködésnek a jogszabályok által lehetővé tett minden olyan formáját, amit az érdekeltek kölcsönösen előnyösnek tartanak. a közös tevékenységben már az alakuló ülésen elsődlegesnek ítélték a kereskedelmi áruk termeltesét, a közös bel-és külföldi árubeszerzést, az áruházi kereskedelem technikai, technológiai korszerűsítését, fejlesztését, a közös érdeklő piaci, értékesítési és árpolitika kialakítását, a közös reklám-és propaganda munkát.

a szerződéses követelményeknek eleget tevő szövetkezeti áruházak a jövőben használhatják a szövetkezeti embléma és felirat mellett a skála-coop emblémát és feliratot is. ez a név jelzi, hogy az együttműködés alapvetően kereskedelmi célú, ugyanakkor kifejezi a szövetkezeti jellegét is. az országban már mintegy 70 nagyobb szövetkezeti áruház és több mint 390 abc-áruház működik. ezután már nemcsak fejlesztési forrásaikat hasznosíthatják a korábbiaknál jóval célszerűbben, hanem társulásuk, a skála-coop a beszerzési forrásoknál mint „nagy megrendelő”, jelentkezhetsz, élvezve ennek az ellátásra is kiható előnyeit. ezek közé tartozik az áruk utjának lerövidítése, a termeléstől a vásárlóig./mti/

13.55/a

--  
- 22 -

14.25/a

bb. 27. műanyagipari termékeket is forgalmaz a metalloglobus bemutatták az új pvc-padlókat, szigetelőket

1 sz/pá / pp zsu 1e

új típusu műanyagipari termékek forgalmazását kezdte meg a metalloglobus, a hungária műanyagfeldolgozó vállalattal korábban kötött együttműködési megállapodása alapján. ezek között szerepel a hungelastic márkájú színes, nyomottmintás pvc-padló, és a hungisol szigetelő-család, ezeket kedden mutatták be a szakembereknek, a gépipari szövetkezetek budapesti kiállítótermében.

a pvc-t egyre szélesebb körben alkalmazzák hazánkban, s a hungária műanyagfeldolgozó vállalat is mind nagyobb választékban és mennyiségben gyárt pvc-padlót, építőipari szigetelőket és csöveket a közületek és a lakosság számára. e termékek szervezett forgalmazása hosszú éveken át megoldatlan volt, míg tavaly a metalloglobus-szal együttműködési szerződést kötöttek. az azóta eltelt rövid idő kedvező eredményeket hozott: a fővárosban már két helyen, valamint Győrött és Tarnaszentmiklóson korszerűen felszerelt üzletekben bő kínálatot biztosítanak ezekből a termékekből és kiegészítő cikkekből, ragasztókból, szerszámokból. a metalloglobus 17 más jellegű üzletében is árusítja majd ezeket a műanyagipari termékeket, így rövidesen kialakul az országos hálózat.

a keddi bemutatón azt is közölték, hogy nemrég kezdtek meg a pvc padlók árusítását a metalloglobus telepeken, s az év végéig mintegy 10 ezer lakásba elegendő, körülbelül fél millió négyzetméternyi pvc-burkolatot hoznak forgalomba. már kapható az új hungelastic padló hatféle alaptípusa, de az ideai választék még legalább ugyanennyivel bővül. a hungisol szigetelőrendszer tagjai műanyag tetőfedő, a hozzátartozó záró és szigetelő fóliával, mélyépítési-, ivóvíztároló- és vízmedence szigetelő rendszer. többségük ugyancsak kapható már az üzletekben./mti/

--

14.05/zsu

-23-

14.30/a

bb. 28. nyári nyitvatartási rend a fővárosi szabó ervin könyvtárban

fe/dg/zsu ie

könyvtár

junius 21-től július 25-ig zárva lesz a fővárosi szabó ervin központi könyvtára /bp., viii. szabó ervin tér 1./könyvvisszavétel is szünetel. július 26-tól szeptember 2-ig rövidített nyitvatartási időben hétfőn, kedden, csütörtökön és pénteken reggel 10-től este 7-ig, szombaton reggel 9-től déli 1 óráig várja vendégeit a könyvtár. szerdán és vasárnap a könyvtár egész nyáron zárva tart./mti/

Ez idő alatt a

-.-

bb. 30. mezőgazdasági gépek állandó bemutatója gödöllőn

bam/mné/kz zus ie

1979. június 19.

a hazai és szocialista országokban gyártott mezőgazdasági gépekből rendezett állandó bemutató nyílt kedden gödöllőn, a mém műszaki intézet parkjában. a célja az, hogy teljeskörű áttekintést adjon a szakembereknek a kgst országokban gyártott és a hazánkban beszerezhető mezőgazdasági erő- és munkagépekről, berendezésekről. kiállítanak teljes technológiai gépsorokat is.

mintegy 4000 négyzetméteres alapterületen elsőként a traktorokat, közöttük a legújabbat, a román gyártmányu universal 445-dt típusu, 45 l-erős kistraktort mutatják be. megtekinthetők

a lengyel, ndk-beli és szovjet kombájnok, a gabonatermesztés és betakarítás, valamint a zöldtakarmány betakarítás gépsorai. később valamennyi talajművelő és növényvédőgép az érdeklődők elé kerül, ugyanis a kiállítás anyagát a mezőgazdasági idénymunkák kezdete előtt két-három hónappal időszakosan megváltoztatják a szerint, hogy milyen termékek iránt várható növekvő kereslet.

a bemutatót előzetes bejelentés után bárki megtekintheti, akár csoportosan, akár egyénileg érkezik gödöllőre, s a kiválasztott gépet bármelyik agroker-nel megrendelheti. a kiállítás gazdái szakmai látogatásokat is szerveznek a mezőgazdasági egyetemek és főiskolák hallgatói, valamint a közös gazdaságokban dolgozó műszakiak számára. a nagygépek vásárlóit is itt tájékoztatják az üzemeltetés, a kezelés és a karbantartás ténylegéről.  
/mti/

-.-

14.10/zsu

24 -

14.10.79

bb. 31. évadzáró társulati ülés a népszínházban

gg/dg zsu ie

1979. június 19.

évadzáró társulati ülést tartottak kedden a népszínházban, ruszt józsef, a színház vezetésével ideiglenesen megbízott főrendező összegezte az utóbbi évad tapasztalatait.

az ülésen részt vett és felszólalt tóth dezső kulturális miniszterhelyettes, aki állást foglalt a népszínház kialakításának és programjának változatlan időszerűsége mellett. elismerően szólt a társulat új és nehéz körülmények közt tanúsított erőfeszítéséről, mennyiségileg figyelemre méltó teljesítményéről, egyes pódiumművészeti és az operajátszásban elért eredményeiről.

megállapította ugyanakkor, hogy részben a feltételekben rejlő, részben szubjektív okok - köztük gyurkó lászló igazgató tartós betegsége - miatt a színház munkájának egésze elmaradt a jogos várakozástól. nem sikerült a közművelődési arculatnak megfelelő műsorpolitikát kialakítani, egyenletes színvonalat biztosítani, a tervszerűséget és a kielégítő működési rend feltételeit megteremteni. ♣ főleg

bejelentette, a kulturális miniszter az illetékes szervekkel egyetértésben gyurkó lászlót saját kérésére, betegségére való tekintettel, érdemeinek elismerése mellett a népszínház igazgatói tisztje alól felmentette és malonyai dezsőt ez év augusztus elsejei hatállyal a népszínház igazgatójává kinevezte; vámos lászlót 1980 augusztus elsejei hatállyal a népszínház művészeti vezetőjének kinevezi, illetve ruszt józsefet, a népszínház főrendezőjét 1980 augusztus elsejéig a népszínház művészeti vezetői teendőinek ellátásával megbízta.  
/mti/

-.-

bb.32. málna-szezon

tóa/kz/ra ie

1979. június 19.

a boggyósgyümölcsök feldolgozására és tárolására szakosodott zalaegerszegi hűtőházban kedden hajnalban megkezdődött a zalai termelőszövetkezetekben termelt idei málna feldolgozása. a hűtőipari szakemberek szerint az utóbbi napokban hullott csapadék lényegesen javította a terméskilátásokat. most már biztosra veszik, hogy a kitűnő minőségű gyümölcsekből a tervezettnél is legalább száz tonnával többet vásárolhatnak fel./mti/

-.-

15.25/ra

-25-

15.25.79

bb.33. „Légitámadás,, a balatoni szunyogok ellen

szé/ra kz ie

1979. június 19.

kedd hajnalban megkezdődött az első idej „Légitámadás,, a balatoni szunyogok ellen. a balatoni intéző bizottság megbízásából a mém repülőgépes növényvédelmi szolgálatának két helikoptere látott munkához.

ezt is olyan permetező szert használnak fel, amely emberre, melegvérű állatokra és vízi élőlényekre ártalmatlan, ugyanakkor a rovarokat gyorsan kiirtja. a balatoni intéző bizottság és a tanácsok ezért már előre értesítették a méhészeket hogy kaptáraikat telepítsék át a parttól távolabbi területekre.

a balatoni intéző bizottság titkárságánál tájékoztatásként elmondották, hogy maximális körültekintéssel és elővigyázatossággal járnak el. megvárták például a fontos haltáplátéknak számító árvaszunyogok rajzását. a repülőgép helyett mindkét parton helikoptereket használnak, hogy a tópart tagoltságát nyomonkövethessék és ne kerüljön szer a vízfelületre. szűkítették a permetezendő területet: a korábbi 15-16 ezer hektár helyett idén csak 10-12 ezer hektárt permeteznek le. kihagyták a természetvédelmi területeket, a halak tenyészhelyeit, s mindazokat a szakaszokat, amelyek fontosak a tó élővilága szempontjából. nem irtanak szunyogot a tó délnyugati partvidékén, balatonberénytől keszthelyig, ahol a kisbalatoni nádasok csatlakoznak a tóhoz. kihagyják a permetezést azokon a helyeken, ahol nincs számottevő idegenforgalom: balatongyörök, balatonederics, szigliget, örvényes, aszófő. tihany-sajkod egyes szakaszait. elkerülik a helikopterek tihanynál a bozsai öblöt, csopaknál pedig a kerekedi öblöt. hozzávetőleg egyharmadával csökkentették a szer töménységét is.

a keszthelyi agrártudományi egyetem három éve kezdett vizsgálata is azt bizonyítja, a szunyogirtószer használata miatt nem érte károsodás a tó élővilágát. a bib megbízásából, valamenyi szunyogirtásnál, s egész nyáron folyamatosan szakemberek figyelik, vizsgálják elővigyázatosságból, nem történik-e esetleg változás a tó biológiai egyensúlyában./mti/

15.35/ra

-26-

1550

bb.34. igényes művek, kidolgozott előadás - befejeződött az országos szövetkezeti dalostalálkozó

laz/ra kz ie

1979. június 19.

befejeződött a szolnoki kulturális hetek kiemelkedő rendezvénye, a megyeszékhelyen és ezzel egyidőben a megye több településén megrendezett vii. országos szövetkezeti dalostalálkozó. a résztvevő husz énekkar tiszaföldváron, jászalsószentgyörgyön, kunhegyesen és szolnokon bemutató hangversenyeken adott izelítőt tudásából, felkészültségéből. a pódiumra lépő együttesek reper-tóárjában népdalcsokrok, népdalfeldolgozások, mozgalmi dalok mellett ott voltak a reneszánsz, a klasszikus és a romantikus kórusmuzsika remekei. a pécsi áfész janus pannónius női kara ősbemutatóra vállalkozott: karai józsef „töredék a muzsikáról,, című művét szólaltatták meg a szerző zongorakisérétevel.

az országos találkozó diszhangversenyét és díjkiosztó ünnepségét szolnokon, a tiszaligeti sportcsarnokban tartották meg. a zárókoncerten a csaknem ezer tagú összkar lendvai kamilló „dal a tanácsköztársaságról,, című alkotását adta elő. a díjak kiosztása után maróti gyula, a kórusok országos tanácsának főtitkára örömmel szólt arról, hogy a szövetkezeti dalosmozgalom a legutóbbi seregszemle óta szépen fejlődött. sokat csiszolódt az együttesek dalkulturája, az igényes műveket kidolgozott előadásban énekeltek. kiemelte, dicséretes volt a magyar komponisták magas foku technikai tudást igénylő darabjainak műsorratüzése./mti/

--

bb.35. németh károly a főváros xv.kerületében

t/kj/ra dg ie

1979. június 19.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, kedden a főváros xv.kerületébe, rákospalotára látogatott. a pártbizottság székházában a párt-végrehajtó bizottság tagjai, a kerület társadalmi és állami szerveinek vezetői fogadták, majd szabó lászló, a pártbizottság első titkára és pataki béla, a tanács elnöke tájékoztatták a 120 ezer lakosu kerület életéről.

ezt követően németh károly megtekintette az épülő szeméttégető művet, ahol a fővárosi közterület fenntartó vállalat vezetői részletesen tájékoztatták a beruházás állapotáról. a látogatás a budapesti finomkötőtárugyár 2. számú gyáregységében folytatódott. itt országgh istvánné, a gyáregység igazgatója és stein ágnes párttitkár számoltak be a 770 dolgozót, főként nőket foglalkoztató üzem tevékenységéről, a gazdálkodás eredményeiről, különös tekintettel a szövet megrendelésekre készülő igen jelentős exporttermelésről.

/folyt.köv./

15.45/ra

-27-

1600

bb.35. / németh károly ... folyt./ra

a tájékoztatót követően a központi bizottság titkára megtekintett néhány üzemrész - a kikészítő üzemet, a kötődét és a varrodát -, s megismerkedett az itt dolgozók munkakörülményeivel.

a program délután kerületi aktivaüléssel zárult a csokonai művelődési házban, ahol németh károly időszerű kül-és belpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást./mti/

--

bb.36. huszár istván a ii.kerületben

t/kj/ra dg ie

1979. június 19.

huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke kedden a főváros ii.kerületébe látogatott. a vendéget a pártbizottság székházában záhorzik teréz első titkár, valamint a kerület más vezetői fogadták, s tájékoztatták a 110 ezer lakosu városrész politikai, társadalmi helyzetéről.

a program ezután az energiagazdálkodási intézetben folytatódott, ahol papp istván igazgató ismertette az intézet tevékenységét. a többi között elmondta: jelentős állami támogatással, fővállalkozóként, 665 millió forint beruházással évi 110 ezer tonna olajjal egyenértékű energiamegtakarítást érnek el elsősorban a kohászatban, a vegyiparban és a villamosenergiaiparban.

ezt követően huszár istván a magyar tudományos akadémia központi kémiai kutató intézetébe látogatott, ahol holló jános, az intézet igazgatója és vasvári gábor párttitkár fogadták, s tájékoztatták a kutatóintézet tevékenységéről. a minisztertanács elnökhelyettese megtekintette a szerves vegyipari laboratóriumot, s az új gyógyszerek kipróbálását szolgáló állatkísérleteket.

huszár istván délután a kohó és gépipari minisztérium tanácsstermében politikai életünk időszerű kérdéseiről tartott előadást, amelyen részt vettek a kerületi pártbizottság tagjai, a pártszervezetek titkárai, a városrész állami és tömegszervezeti vezetői, s a termelőüzemek igazgatói./mti/

--

15.50/ra

-28-

16<sup>20</sup> /ra

bb.37. június 21-23. - xviii. közigazdász vándorgyűlés

tr/kz/ok ie

1979. június 19.

a magyar közigazdasági társaság, a mtesz szervezési és vezetési tudományos társasága, a tit közigazdasági választmányi és tolna megyei szervezeteik az idén június 21-23-án szekszárdon rendezik meg a hagyományos - sorrendben már xviii. közigazdász vándorgyűlést. a témája: a gazdaságpolitika, a szabályozórendszer és a vállalati gazdálkodás hatékonysága. a vándorgyűlés négy szekcióban dolgozik. az első a központi és a vállalati ár politika, a második a fejlesztés, a szinttartás és a visszafejlesztés, a harmadik az export orientáltság és a vállalati stratégia kérdéseit, a negyedik pedig a megyei teendőket vizsgálja, a vándorgyűlés fő témáinak tükrében./mti/

--

bb.38. halálos gépkocsi baleset

mi/ok ie

1979. június 19.

nemesbőd község külterületén a 86. számú főúton mézáros sándor, 34 éves gépkocsiveető söptei lakos tehergépkocsijával egy balra ívelő utkanyarulatban letért a jobb oldali utpadkára, majd a vizes árokba hajtva egy fának ütközött. mézáros sándor a baleset következtében a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértők bevonásával megkezdte az ügy vizsgálatát./mti/

--

bb.39. négyszázötven helytörténeti tanulmány - a honismereti mozgalomról tárgyalt a veszprém megyei tanács vb

feh-kz/mné/ok ie

1979. június 19.

veszprém megyében jelenleg már minden harmadik településen vezetik a falukrónikát, a számos helyen hoztak létre értékes, látogatott helytörténeti gyűjteményt a honismereti kutatók - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden veszprémben megtartott ülésén.

/folyt.köv./

- 29 -

16.00/-ok

17<sup>00</sup> /ra

bb.39./ négy százötven ..... 1. folyt./-ok

a helytörténeti kutatás és a honismereti mozgalom eredményeit, helyzetét értékelő ülésen a testület megaláztatással nyugtázta, hogy a mozgalom fejlődése nem tört meg, egyre többben kapcsolódnak be településük, üzemük, a területükön lévő intézmények történetének kutatásába. e munka eredményességét jelzi, hogy ez idő szerint már 450 értékes helytörténeti tanulmányt őriz a bakonyi múzeum adattára. a létrehozott helytörténeti gyűjtemények nagyon hasznosan egészítik ki a nagy múzeumok anyagát, s nem egy közülük egy majdani múzeum alapját vetette meg.

a végrehajtó bizottság mindezek alapján felhívta a helyi tanácsok figyelmét, hogy az eddiginél is erőteljesebben segítsék a helytörténeti mozgalmat, gondoskodjanak az összegyűjtött helytörténeti anyag megfelelő elhelyezéséről, védelméről, járuljanak hozzá a legjobb tanulmányok publikálásához./mti/

-..-

bb.40. 220 pályakezdő pedagógus - szabolcs -szatmár megyében

kal/kz/ok ie 1979. június 19.

szeptembertől - kísérleti jelleggel - szabolcs-szatmár megye néhány gimnáziumába is bevezetik a 11 napos tanítási ciklust - jelentették be kedden nyíregyházán a megyében működő általános- és középiskolák, valamint a szakmunkaképző intézetek igazgatóinak tanácskozásán az elmúlt tanév legfontosabb tapasztalatait összegező megbeszélésen elmondták azt is, hogy ebben az országrészben jó ütemben és időarányosan valósulnak meg az oktatásügy beruházásai, s a korábbiakhoz képest javultak az oktatás tárgyai és személyi feltételei is. a képesítés nélkül tanítók aránya az elmúlt tanévben 6,4 százalékról 5 százalékra csökkent. ezzel párhuzamosan csaknem teljessé vált a szakrendszerű oktatás a felsőtagozatos osztályokban, s növekedett a szakos pedagógusok által tartott órák száma is. számottevően csökkent a megyében a nevelő-hiány, s szeptembertől - más megyékhez képest is sokkal több - 220 fiatal pedagógus kezdte pályáját a szabolcs-szatmári oktatási intézményekben./mti/

-..-  
- 30 -

16.14/-ok

17<sup>00</sup> VG

bb.41. a lovas kocsi halálos gázolása - a gazdát eltiltották a hajtástól

cser/ra kz ie

1979 június 19.

közlekedési bűnügyben hozott ítéletet kedden a győri megyei bíróság. halálos gázolásról volt szó, a tettes azonban nem gépkocsivezető, hanem kocsis. a vádlott németh gyula 53 éves levéli lakos volt.

az eset egy évvel ezelőtt, 1978. június 15-én történt mosonmagyaróvár főútvonalán, a Lenin úton. itt közlekedett egy nagy platós gumi kerekű lovas kocsival németh gyula. miközben az útvonal leálló sávján álló postás gépkocsit akarta kerülni, nem vette észre, hogy az ő kocsiját már kerüli egy segédmotoros. a segédmotor a baloldalon haladó ló első lábának ütközött, vezetője emiatt a lovas kocsi kerekei alá került és halálos sérüléseket szenvedett.

a győri megyei bíróság jogerősen 8 hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte a lovas kocsi hajtóját, s egy évre a kocsi hajtásától is eltiltotta./mti/

-..-

bb.42. a hazafias népfront országos elnökségének ülése

t/az/tr/ra dg ie

1979. június 19.

kedden, kállai gyula elnökletével ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége. az ülésen megjelent és felszólt havasi ferenc, az mszmp kb titkára.

a napirenden az ötödik ötéves terv megvalósításának eddigi tapasztalatait és a további feladatokat összegező előterjesztés szerepelt, amelyet márton jános, az agrárgazdasági kutatóintézet igazgatója, a hnf gazdaságpolitikai bizottságának elnöke bocsátotta vitára

az elnökség - a széleskörű előkészítés, több fórum vitája alapján készült előterjesztést megtárgyalva - egyetértett -, hogy a párt-és a kormányhatározatokat az eddiginél következetesebben, gyorsabban és egységesebben kell a jövőben megvalósítani, és hogy gazdaságpolitikai céljainkat a lakosság elért életszinviszonalának biztosítását, a népgazdasági egyensúly javítását csak a dolgozók széleskörű bevonásával és cselekvő részvételével érhetjük el.

/folyt.köv./

16.15/ra

-31-

17<sup>00</sup> VG

bb.42. / a hazafias .... folyt./ra

az elnökség az előterjesztést elfogadta, s úgy döntött, megküldi a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, valamint a kormánynak, eljuttatja a hnf fővárosi és megyei gazdaságpolitikai bizottságainak. az előterjesztésben foglalt ajánlások megvalósulásáról a gazdaságpolitikai bizottság egy év múlva tájékoztatja majd az elnökséget.

a vitában felszólaltak: bencsik istván, fekete lászló, gál lászló, lászló andor, monos jános, szabó kálmán.

az elnökség ezután személyi kérdésben döntött. kovács bélát, az országos béketanács főtitkárát, a hnf öt tagját kooptálta az országos elnökségbe, az országos titkárságba és megválasztotta a hnf országos tanácsa titkárának./mti/

--

bb.43. miniszteri szemle a szabolcsi közlekedési beruházásoknál  
kal/ra st ie 1979. június 19.

december 31-e helyett már november elején átadják a 4-es számú főutvonal új szakaszán épülő közúti felüljárót - számoltak be a közúti építő vállalat vezetői pullai árpád közlekedés-és postaügyi miniszternek, aki kedden miniszteri szemlét tartott a tárca szabolcs megyei beruházásain.

az 55 méter hosszúságú, 14 méter széles, kétszer két sávós felüljáró a nyiregyháza-vásárosnamény közötti vasutvonal fölött épül, azon az új utszakason, amely elkerüli a megyeszékhely központját.

a miniszter megtekintette a záhonyban épülő vasúti beruházásokat is. az átrakó körzet vezetői a szemle során elmondták, hogy az építkezések többhelyütt előbbre tartanak a tervezettnél. így például az előirányozottnál gyorsabb ütemben épül fényestükén a körzet új északi rendezőpályaudvara, záhonyban a fedett gépi-és kézi átrakóbázis. ugyanez vonatkozik eperjeskén az átrakást megkönnyítő és meggyorsító darupályák, valamint az új műtrágyaátrakó kivitelezésére. beszámoltak arról is, hogy az épülő vasúti lakótelepen az ötödik ötéves tervidőszak végéig 147 vasúti család jut új otthonhoz./mti/

--

16.20/ra

-32-

1705 VG

bb.29. halálozás

tr/ra dg ie

1979. június 19.

gyurkó lajos nyugalmazott határőr vezérőrnagy életének 67. évében, hosszantartó betegség után elhunyt. temetése katonai tiszteletadással június 22-én 14 órakor lesz pécsen, a bolgár néphadsereg uti központi temetőben.

belügyminiszterium,

magyar partizán szövetség

/mti/

--

bb.44. mecseki bányamentők kitüntetése

han-st/mné/ra hgy

1979. június 19.

miniszteri kitüntetéseket és jutalmakat adtak át kedden a mecseki szénbányák központjában. a március 18-i béta-bányai omlás után a mentésben végzett önfeláldozó munkájukért a kiváló munkáért kitüntetésben részesült balla sándor, botos ferenc, brandt béla, kővári józsef, noviczki istván béta-bányai, csizmadia lajos, erdélyi lászló és kósz józsef zóráki bányamentő.

az ünnepségen dr.kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes méltatta a bányamentők áldozatos munkáját, majd átnyújtotta a kiváló munkáért kitüntetéseket. ezt követően 57-en részesültek pénzjutalomban a mentés során tanúsított példamutató magatartásukért. a jutalmakat garamvölgyi jános, a mecseki szénbányák igazgatója adta át./mti/

--

bb.45. magasabb színvonalu az oktatás, több a pedagógus a heves megyei általános iskolákban - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

kov/st/mné/ra hgy

1979. június 19.

az általános iskolai tanulóknak több mint 99 százaléka már szakrendszerű oktatásban részesül heves megyében - állapították meg a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden egerben tartott ülésén. az oktatás színvonalának emelésében döntő szerepet játszott, hogy a szétszórta települések diákjai részére 25 körzeti iskolát hoztak létre. ezek az egyes településekről jól megközelíthetők, egye helyeken, így például hevesen és mátrafüreden pedig kollégium is létesült. ezzel egyidejűleg öt év alatt 273-al növekedett a pedagógusok száma a megyében. ez azt mutatja, hogy eredményesek voltak a helyi tanácsok intézkedései a pedagógusok letelepedésének megkönnyítésére.

/folyt.köv./

17.00/ra

-33-

1705

bb.45. / magasabb ... folyt./ra

a többi között emelték a letelepítési segély összegét és a területi pótlékot, ösztöndíjakat adtak, szolgálati lakásokat biztosítottak, lakásépítési kölcsönrel siettek a pedagógusok segítségére. a kedvező eredmények mellett a szaktanári ellátottság még nem mindenütt megfelelő, a pedagógus létszám növekedése nem volt arányos a szaktanár-igényekkel. földrajz szakos tanárról például jelenleg 12-ve több van a szükségesnél, 21 testnevelés szakos tanár viszont hiányzik.

gondot okoz a megyében, hogy öt év alatt megkétszereződött a gyermekgondozási segélyen lévő pedagógusok száma, és nem mindig tudják őket megfelelően képzett nevelőkkel helyettesíteni. javasolták, hogy a nagyobb településeken és elsősorban a városokban célszerű lenne az ugynevezett változó munkahelyre való kinevezések bevezetése, mert ez megkönnyítené, hogy a hiányzókat képesített pedagógusokkal helyettesítsék.

az óvodai helyzetről beszámolva elmondták az ülésen, hogy öt év alatt az óvodák befogadóképessége 6500-ról 10 000-re növekedett. az igények azonban a nagyarányú óvodaépítkezés sem tudott lépést tartani. a 10 000 óvodai helyre az idén 12 700 gyereket vettek fel és még így is 1000-nél több jelentkezőt kellett hely hiányában elutasítani. az óvónőhiányt jelentősen enyhítette, hogy az egről gárdonyi Géza szakközépiskola már három év óta bocsát ki középfokú képesítésű óvónőket. ez azt is példázza, hogy a megyei tanács helyi kezdeményezésekkel igyekszik megoldani a közoktatás gondjait./mti/

--

bb.46. elhunyt pesti Mihály

laz/ra kz hgy

1979. június 19.

pesti Mihály, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, hosszú betegség után, 82 éves korában elhunyt. temetése június 22-én, pénteken délelőtti 10 órakor lesz a jászberényi fehértói temető halotttasházából.

mszmp jászberény városi bizottsága.

/mti/

--

17.05/ra

-34-

1730

bb.47. új öntözőfürtök épülnek - új öntözési bemutató kislángon

dáv/kz/be/ra hgy

1979. június 19.

az idei aszály tapasztalatai is arra intenek bennünket, hogy a következő tervidőszakban fokozott mértékben használjuk ki az öntözés terménynövelő, termelésbiztonságát javító hatását. e célból, mint kedden a kislángi béke termelőszövetkezetben megrendezett országos öntözési bemutatón elmondták, a vi.öt éves terv időszakában körülbelül 100-130 ezer hektárral növeljük az öntözhető területeket. több új regionális öntözőrendszer épül az országban. többek között megkezdődik a bábolnai, az agárd-mezőfalvi és a mohács-bolyi öntözőfürt építése. ezzel párhuzamosan fejlesztjük az öntözés technikai színvonalát. a hagyományos berendezések, gépek mellett újabb, az eddigieknél lényegesen korszerűbb öntözőberendezések kerülnek majd az üzemekbe.

az idei tapasztalatokat értékelve azt hangsúlyozták a tanácskozáson, hogy az országban jelenleg 450 ezer hektár öntözhető, s a gazdaságok nagy többsége jól vizsgázott az öntözés alapos hozzáértést igénylő szervezéséből, gyakorlati lebonyolításából. a gazdaságoknak 1,2 milliárd köbméter öntözővíz állt, illetve áll a rendelkezésére, s ez még a májusi, június eleji aszály idején is elegendő volt az igények teljes kielégítéséhez.

a bemutató résztvevői a kislángi béke termelőszövetkezetben és az enyingi állami gazdaságban a gyakorlatban is tanulmányozták az öntözés hasznosságát, illetve egy 200 millió forintos költséggel létrehozott, s a közelmúltban átadott új öntözőfürt berendezéseit, gépeit. a kapcsolódó tájékoztatóból kiderült, hogy a 4 gazdaság határára kiterjedő öntözőfürt építését példamutatóan előkészítették, s így a berendezéseinek egyes részlegeit már 1976 óta használhatták. a kislángi termelőszövetkezet például intenzív burgonya-és vöröshagyma termesztését alapozta a mesterséges csapadékpótlás lehetőségére, s e két növény 20 millió forint nyereséget hozott neki. az enyingi állami gazdaság rendszeresen öntözött területről 130 mázsa lucernát kaszált hektáronként./mti/

--

17.10/ra

-35-

1480

bb.48. a mezőgazdasági munkákról tanácskoztak vas megyében -  
körültekintő intézkedések a károk pótlására

Lér/ra st hgy

1979. június 19.

a mezőgazdaság időszerű feladatairól, a rendkívüli időjárás okozta károk pótlásáról tanácskoztak kedden szombathelyen a vas megye mezőgazdaságát és élelmiszeriparát irányító szervek, valamint a mezőgazdasági nagyüzemek, állami és szolgáltató vállalatok képviselői. megállapították, hogy a tsz-ek és az állami gazdaságok ez évre készített gazdasági tervei, minden eddiginél megalapozottabbak, reálisak voltak. az őszi munkák azonban elhúzódtak, 15 ezer hektár földterület szántatlan maradt. s ezt az idén kellett pótolni. a száraz, hideg tél, a tavaszi fagyok, majd a májusi aszály sok gondot okozott. az őszi kalászosokból 2200 hektárt, repceből 4200 hektárt ki kellett szántani. ezt a kárt a nagyüzemek zömmel napraforgó vetésével igyekeztek pótolni, s a tervezettnél 2.6 százalékkal több kukoricát és 4.7 százalékkal több silókukoricát vetettek.

a nagy szárazság után az eső még jókor érkezett a megyében. az elmúlt napokban 50-100 milliméter csapadék hullott s hatása kedvezően érezhető a kalászosoknál is. jónak ígérkezik a cukorrépa és a kukorica, mindenütt megfelelő a tőszám. jó termés várható burgonyából is. ahol erre lehetőség van, öntözik a kapásnövényeket.

behatóan foglalkoztak a tanácskozáson az aratásra való felkészüléssel. a tapasztalatok szerint a gazdaságokban gondosan kijavították a betakarító gépeket. több új gépet szereztek be, s jelenleg 568 kombájnmal rendelkeznek. e kombájnok hetven százalékos kihasználása mellett 16.5 nap kell a kalászosok betakarításához. elegendő a szállító eszköz is, 68 szárítóberendezés áll készen a munkára. megtörténtek az intézkedések a gabona zavartalan átvételére s a raktározási helyzet is kielégítő.

felhívták a figyelmet a betakarításnál dolgozók megfelelő ellátására, az ösztönző bérezésre s a már jól bevált üzemek közötti kooperációra is. hangsúlyozták, hogy a rendkívüli helyzet megfeszített munkát, jó szervezést, helyes helyzetfelismerést, felelősségteljes döntést, körültekintő intézkedéseket követel. az időjárás okozta károkat másodvetésekkel is pótolni kell, az ehhez szükséges vetőmag a nagyüzemek rendelkezésére áll.

/folyt.köv./

17.15/ra

-36-

AT OG

bb.48. / a mezőgazdasági ... folyt./ra

megvitatták azt is, hogyan csökkenthetik a növénytermesztés veszteségeit az állattenyésztési hozamok növelésével, észszerű abraktakarékossgal, a szálás és tömegtakarmányok minőségének javításával./mti/

--

bb.49. gyurcsek ferenc kiállítása vácott

bam/mné/ra hgy

1979. június 19.

gyurcsek ferenc munkácsy-dijas szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden vácott a művelődési központban. a tárlaton a művész husz kisebb méretű alkotását és köztéri szobrainak gipsz másolatát állították ki.

gyurcsek ferenc 1942-ben budapesten született, a képzőművészeti főiskolán somogyi józsef volt a mestere. 1966 óta szerepel kiállításokon, öt alkalommal volt önálló tárlata, s több pályázaton nyert díjat. a munkácsy-díjjal 1976-ban tüntették ki, s ugyanabban az esztendőben elnyerte a bulgáriai burgaszváros nagydíját is. köztéri szobrai állnak a többi között budapesten, baján, szolnokon, gödöllőn és burgaszban./mti/

--

bb.50. elhunyt passuth lászló író, műfordító

i/km/gg/ra dg hgy

1979. június 19.

életének 79. évében kedden váratlanul elhunyt passuth lászló író, műfordító. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti alapja

x x x

egyidős volt századunkkal: 1900. július 15-én született budapesten. egyetemi tanulmányait a kolozsvári és a szegedi tudományegyetem jogi karán végezte. banktisztviselőként dolgozott 1950-ig, majd ettől kezdve nyugalomba vonulásáig az országos fordító iroda szakfordítója volt.

/folyt.köv./

17.20/ra

-37-

AT OG

bb.48. a mezőgazdasági munkákról tanácskoztak vas megyében -  
körültekintő intézkedések a károk pótlására

Lér/ra st hgy

1979. június 19.

a mezőgazdaság időszerű feladatairól, a rendkívüli időjárás okozta károk pótlásáról tanácskoztak kedden szombathelyen a vas megye mezőgazdaságát és élelmiszeriparát irányító szervek, valamint a mezőgazdasági nagyüzemek, állami és szolgáltató vállalatok képviselői. megállapították, hogy a tsz-ek és az állami gazdaságok ez évre készített gazdasági tervei, minden eddiginél megalapozottabbak, reálisak voltak. az őszi munkák azonban elhúzódtak, 15 ezer hektár földterület szántatlan maradt. s ezt az idén kellett pótolni. a száraz, hideg tél, a tavaszi fagyok, majd a májusi aszály sok gondot okozott. az őszi kalászosokból 2200 hektárt, repceből 4200 hektárt ki kellett szántani. ezt a kárt a nagyüzemek zömmel napraforgó vetésével igyekeztek pótolni, s a tervezettnél 2.6 százalékkal több kukoricát és 4.7 százalékkal több silókukoricát vetettek.

a nagy szárazság után az eső még jókor érkezett a megyében. az elmúlt napokban 50-100 milliméter csapadék hullott s hatása kedvezően érezhető a kalászosoknál is. jónak ígérkezik a cukorrépa és a kukorica, mindenütt megfelelő a tőszám. jó termés várható burgonyából is. ahol erre lehetőség van, öntözik a kapásnövényeket.

behatóan foglalkoztak a tanácskozáson az aratásra való felkészüléssel. a tapasztalatok szerint a gazdaságokban gondosan kijavították a betakarító gépeket. több új gépet szereztek be, s jelenleg 568 kombájnmal rendelkeznek. e kombájnok hetven százalékos kihasználása mellett 16.5 nap kell a kalászosok betakarításához. elegendő a szállító eszköz is, 68 szárítóberendezés áll készen a munkára. megtörténtek az intézkedések a gabona zavartalan átvételére s a raktározási helyzet is kielégítő.

felhívták a figyelmet a betakarításnál dolgozók megfelelő ellátására, az ősztönző bérezésre s a már jól bevált üzemek közötti kooperációra is. hangsúlyozták, hogy a rendkívüli helyzet megfeszített munkát, jó szervezést, helyes helyzetfelismerést, felelősségteljes döntést, körültekintő intézkedéseket követel. az időjárás okozta károkat másodvetésekkel is pótolni kell, az ehhez szükséges vetőmag a nagyüzemek rendelkezésére áll.

/folyt.köv./

17.15/ra

17.15 OG

-36-

bb.48. / a mezőgazdasági ... folyt./ra

megvitatták azt is, hogyan csökkenthetik a növénytermesztés veszteségeit az állattenyésztési hozamok növelésével, észszerű abraktakarékossággal, a szálás és tömegtakarmányok minőségének javításával./mti/

--

bb.49. gyurcsek ferenc kiállítása vácotti

bam/mné/ra hgy

1979. június 19.

gyurcsek ferenc munkácsy-dijas szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás kedden vácotti a művelődési központban. a tárlaton a művész husz kisebb méretű alkotását és közterei szobrainak gipsz másolatát állították ki.

gyurcsek ferenc 1942-ben budapestben született, a képzőművészeti főiskolán somogyi józsef volt a mestere. 1966 óta szerepel kiállításokon, öt alkalommal volt önálló tárlata, s több pályázaton nyert díjat. a munkácsy-dijjal 1976-ban tüntették ki, s ugyanabban az esztendőben elnyerte a bulgáriai burgaszváros nagydíját is. közterei szobrai állnak a többi között budapestben, baján, szolnokon, gödöllőn és burgaszban./mti/

--

bb.50. elhunyt passuth lászló író, műfordító

1/km/gg/ra dg hgy

1979. június 19.

életének 79. évében kedden váratlanul elhunyt passuth lászló író, műfordító. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége

a magyar népköztársaság művészeti alapja

x x x

egyidős volt századunkkal: 1900. július 15-én született budapestben. egyetemi tanulmányait a kolozsvári és a szegedi tudományegyetem jogi karán végezte. banktisztviselőként dolgozott 1950-ig, majd ettől kezdve nyugalomba vonulásáig az országos fordító iroda szakfordítója volt.

/folyt.köv./

17.20/ra

17.20 OG

-37-

bb.50. / elhunyt ... folyt./ra

írói pályáját az 1920-as évek közepén utirajzokkal, történelmi tanulmányokkal, kulturális lapfordításokkal, s egyéb művek magyarra átültetésével kezdte. írásait egyebek között a nyugat, a szép szó, a magyar szemle, a jelenkor közölte. regényeinek sorát az eurázia című, 1937-ben megjelent expresszív stílusú, a két világháború közötti zaklatott kort festő műve nyitotta meg. a harmincas évek végétől sorra jelentek meg művei. közöttük az ellenállási mozgalom harcait megörökítő felhő és oázis. a felszabadulás után írt regényei már a jelen kor problémáit tükrözik. írói hírnevét elsősorban történelmi regényeivel szerezte. legelső és egyben legnagyobb sikerű közülük az eszisten siratja mexikót, amely 1939-ben látott napvilágot. legnépszerűbb művei: nápolyi johanna; a biborban született; a fekete bársonyban; a ravennában temették rómat; a sasnak körme között; a négy szél erdélyben; a sárkányfog. előszeretettel fordult a múlt nagy művészeinek alakjaihoz is: ilyen témájú a mantuai herceg muzsikusa, a lagunák, a harmadik udvarmester, az aranyködben fáznak az istenek című regénye. e művek irodalmi értékei mellett magasa színvonalú ismeretterjesztést is nyújtanak az olvasóknak. történelmi regényeinek fontos erénye az eredeti forrásokból merített hitelesség.

gazdag fordítói munkássága során angol, francia, görög, német, olasz, portugál és spanyol nyelvekből számos szépirodalmi, zene- és kulturtörténeti munkát ültetett át magyara. műveit angol, francia, holland, német, portugál, spanyol nyelvre fordították le. halála a magyar irodalom fájdalmas vesztesége./mti/

bb.51. június 30-án megkezdte próbaüzemelését a taurus nyiregynházi abroncsgyára

kal/ra st hgy

1979. június 19.

a terveknek megfelelően június 30-án megkezdheti részleges próbaüzemelését a taurus gumipari vállalat új nyiregynházi mezőgazdasági abroncsgyára - jelentették be kedden a szabolcsi megyeszékhelyen a több mint 1 milliárd forint értékű beruházásban közreműködő vállalatok vezetőinek részvételével megtartott tanácskozáson.

/folyt.köv./

17.25/ra

-38-

1430

bb.51. / június 30-án ... folyt./ra

a hazai nehéziparunknak az ötödik ötéves tervidőszak során épülő jelentős létesítménye már az esztendő végéig 40 ezer abroncsot ad, a januári teljes üzemtől pedig évente 210 ezer textilradiál köpeny hagyja majd el a gyárat. az itt készülő abroncsok alkalmazásával a mezőgazdasági gépeknél mintegy 12 százalék üzemanyagot takaríthatnak meg s a munkagépek vonóereje csaknem 15 százalékkal növekszik.

a 125 ezer négyzetméter területen fekvő gyár 22 ezer négyzetméter alapterületű központi gyártócsarnokában készülő abroncsok 20 százaléka hazai piacra kerül, 80 százalékát pedig a tervek szerint szocialista és tőkés országokba exportálják./mti/

--

bb.52. magyar-szovjet barátsági találkozók csongrádban

dén/st/ra hgy

1979. június 19.

magyar-szovjet barátsági találkozókat tartottak kedden csongrád megyében. a hazafias népfront megyei bizottságának rendezésében. délelőtt a makói tanácsházán ivan szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a szovjet-magyar baráti társaságok magyarországi képviselője, a városlipcsói tagcsoporthoz tartozó képviselőivel találkozott és folytatott beszélgetést az országaink közötti politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatokról, valamint a bécsben aláírt salt-ii megállapodás jelentőségéről. délután ivan szalimon a csanádpalotai művelődési házban tartott barátsági gyűlésen „a szovjet társadalom, a fejlett szocializmus társadalma,, címmel tartott előadást./mti/

--

bb.53. nemzetközi szakszervezeti tanácskozás a nyomdaipar jövőjéről

sl/tr/ra hgy

1979. június 19.

kedden budapestten megkezdte háromnapos tanácskozását a szakszervezeti világszövetséghez tartozó nyomdaipari állandó bizottság, és a szabad szakszervezetek nemzetközi szövetségéhez tartozó nemzetközi grafikai szövetség /igf/ közös munkacsoportja. a tanácskozást heinz deckert, a nyomdaipari állandó bizottság és leonhard mahlein, a nemzetközi grafikai szövetség elnöke nyitotta meg.

/folyt.köv./

17.30/ra

-39-

1435

bb.53. / nemzetközi ... folyt./ra

megvitatják az európai nyomdaiparban várható strukturaváltozást, elemzik a multinacionális monopóliumok nyugat-európai terjeszkedésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokat, ezenkívül ajánlásokat dolgoznak ki a nemzetközi munkaügyi hivatal /ilo/ második nemzetközi grafikai konferenciájára./mti/

.-.

bb.54. ágazati és érdekképviselői vezetők tanácskozása a könnyüipari minisztériumban

t/ol/mi/ra sl hgy

1979. június 19.

a könnyüipar feladatairól, dolgozóinak munkakörülményeiről tárgyalt keserü jánosné miniszter és közvetlen munkatársai az ágazattal együttműködő szakszervezetek főtitkáraival és az okisz vezetőivel kedden a minisztériumban.

megállapították: az ágazat termelése az utóbbi időben mérsékeltebben nőtt, mint korábban. a külföldi szállítások így is fokozódtak, az év első négy hónapjában több árut adtak el dollárért, mint egy évvel korábban. a belföldi értékesítés megfelel az előirányozottnak. az ipar gondjait fokozza viszont, hogy néhány alapanyag, különösen a nyersbőr ára lényegesen magasabb a tavalyinál. az ebből eredő többlet devizakiadásokat meg kell takarítani, illetőleg hatékonyabb exporttal kell ellensúlyozni.

elismeréssel nyugtázták, hogy ebben az ágazatban, ahol a dolgozók kétharmada nő, javult a nők gazdasági és szociális helyzete. de felhívták a figyelmet arra is, hogy a kedvező változások kevésbé érezhetők a rekonstrukcióba még be nem vont gazdasági egységekben. szinte valamennyi iparágban javult az 1973. évi 25 százalékról 32 százalékra növekedett - a nők aránya a vezetésben. javultak az eredmények a szakmunkásképzésben, továbbképzésben, valamint a közép-és felsőfokú oktatásban.

a vállalatok 1978-ban összesen 2,2 milliárd forintot fordítottak munkavédelemre, szociális célokra. az idén előirányzott összeg megfelel a tavaly felhasználatnak. a fejlesztések eddigi üteme és a további lehetőségek azonban jelzik: a zajcsökkentés és a megfelelő klímaviszonyok megvalósításához, a monotonia csökkentéséhez helyenként még hosszabb időre van szükség.

/folyt.köv./

17.35/ra

-40-

140

bb.54. / ágazati .... folyt./ra

bár sok intézkedés történt a gyermekek elhelyezése érdekében, de a gyermekintézmények befogadóképessége még nem bővült a megkívánt mértékben. az üzemi étkeztetés megoldását jelenleg is szorgalmazzák a harmadik műszakban dolgozók számára és a még ellátatlan vidéki gyáregységekben. az üdülők korszerűsítésével elsősorban a családos üdültetés bővítésére törekszenek. s noha a vállalatok nagy erőfeszítéseket tesznek, egyelőre csak töredékét tudják enyhíteni a lakásgondoknak.

az ülés résztvevői megállapították: kedvező visszhangot váltott ki a dolgozók körében, hogy az üzemi demokrácia fórumain széles körben megvitatják a vállalati szociálpolitikai terveket - de törekedni kell a gazdasági és a szociálpolitikai tervek eddigieknél is jobb összehangolására./mti/

.-.

bb.55. szakmai tanácskozás a szakszervezeti könyvtárakról

t/km/gg/ra dg hgy

1979. június 19.

tavaly az olvasók 53 millió kötet könyvet kölcsönöztek, jelentős részük a vállalatoknál, gyárakban, üzemekben működő szakszervezeti könyvtárakból jutott el az olvasókhoz - mondták a szakszervezeti könyvtárosok szakmai tanácskozásán, kedden a fővárosi művelődési házban.

a könyvtárellátás helyzetéről, a könyvértékesítő vállalat tevékenységéről drucker tiber igazgató számolt be. rámutatott: a könyvértékesítő vállalat az elmúlt évben összesen 200 millió forintnyi kötetet szállított a könyvek kölcsönzésével foglalkozó művelődési intézményekbe, s évről-évre nő a könyvtárakba juttatott szépirodalmi és szakmai, ismeretterjesztő művek száma. különösen az utóbbiak iránt fokozódik az érdeklődés. a könyv sokhelyütt „szerszámmá” válik, így különösen fontos, hogy az új szakmai ismereteket tartalmazó művek minél gyorsabban a szakemberekhez kerüljenek. míg korábban egy-egy könyvujdonság az üzletekben 65-80 nappal korábban volt kapható, mint a könyvtárakban, addig ez a különbség napjainkra 55 napra csökkent. a könyvtárak munkájának eredményesebbé, hatékonyabbá tételére azonban még gyorsabban kell eljuttatni az ujdonságokat a kölcsönözőkhöz.

/folyt.köv./

17.45/ra

-41-

1450

bb.55. / szakmai ... folyt./ra

a szakemberek a könyvtárosok megállapították: a jól szervezett munkahelyi könyvterjesztés segíti a könyvtárak munkáját. ugyancsak nagy segítség, hogy a rendelések összeállításához a könyvértékesítő vállalat bővebb, gyorsabb információt ad az újdonságokról a jövőben, már a műszaki példányok alapján tájékoztatják a szakszervezeti könyvtárosokat egy-egy új könyvről./mtl/

...-

bb.56. finn küldöttség keddi programja - konferencia a testvérvárosok együttműködéséről

t/az/z/ra dg hgy

1979. június 19.

az ötödik magyar-finn barátsági hét hazánkban vendégeskedő háromszáz főnyi küldöttségének képviselői, tizenhárom finn város küldöttel vendéglátóikkal, a magyar testvérvárosok vezetőivel találkoztak kedden, a hazafias népfront székházában. a testvérvárosok konferenciájának résztvevőit molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, a barátsági hét előkészítő bizottságának elnöke köszöntötte, majd ács istván debrecen tanácselnöke nyitotta meg az eszmecserét.

- országunk és az északi testvérnép városainak kapcsolatait erősítik a hagyományosan jó államközi kapcsolatok, amelyek sokoldalú, gazdasági, kulturális együttműködésre teremtenek lehetőséget. valamennyiünk feladata, hogy éljünk is a lehetőségekkel - mondotta előljáróban.

miként a nyitóelőadásból és a hozzászólásokból kitűnt, az együttműködés legjobban kiforrott, s legszínesebb példái a kulturális életből meríthetők, zenekarok, kórusok, néptáncgyűjtések, előadóművészek vendégszereplése, képzőművészek bemutatkozása segít kulturálcseink kölcsönös megismerésében. sokoldalú a kapcsolat a felsőfoku oktatási intézmények között is. látogatottak a nyári egyetemeken: egerben az építészet, debrecenben és pécsen a nyelvészet témakörében rendeztek olyan előadássorozatot, amely számos finn szakembert vonzott hazánkba.

/folyt.köv./

17.50/ra

1805

-42-

bb.56. / finn ... 1.folyt./ra

miként fűződhetnének szorosabbá a testvérvárosokat összekötő szálak? - erről szölt heikki koski, a finn-magyar társaság elnöke, aki elmondta, hogy a társaságnak - amely jövőre ünnepli megalakulásának 30. évfordulóját - finnországban 26 településen működik helyi szervezete. szorgalmazzák, hogy a kulturális és sportkapcsolatok mellett a várospolitikában és gazdasági téren is gyümölcsöző legyen az együttműködés a testvérvárosok között. ezt a célt is szolgálja a budapesti konferencia. több felszólaló elmondta: jól ismertek magyarországon a finn építészet és környezetvédelem eredményei, amelyekkel az egri, a pécsi és az esztergomi szakemberek a helyszínen ismerkedhettek. egyébként pécsen a finn szakmai tapasztalatokat kamatoztatva építik most a szennyvíztisztító művet. a kölcsönösség elve alapján a finn szakemberek a magyar műemlékvédelem eredményeivel, szervezetével ismerkedtek, szolnokon és debrecenben testvérvárosaik vizügyi szakembereinek delegációja járt, finn tanárok tanulmányozták a magyar ének-és zeneoktatás módszereit. riihimäki város tanácsi küldöttsége látogatott a közelmúltban szolnokra.

követendő példa: pécs és finn testvérvárosa, lahti esztendőre megszervezi a gyermekek csereünnepét. a nemzetközi gyermekév alkalmából hasonló vállalkozásba fogtak a salgótarjániak s a vanta városbeliek.

szó esett arról is az eszmecserén, hogy a gazdasági kapcsolatok körének kibővítésére jó feltételeket teremtett a két ország között 1974-ben kötött megállapodás a kereskedelmi akadályok kölcsönös megszüntetéséről. ugyanebben az évben írtak alá 10 évre szóló megállapodást a műszaki, gazdasági és tudományos együttműködésről. részint ezek eredményeként tavaly már 28 százalékkal nőtt a két ország közötti kereskedelmi forgalom. az üzleti élet további élénkülésében szerepe lehet a testvérvárosoknak. máris történt néhány jó kezdeményezés ezügyben: finn vállalatok szerepeltek a pécsi, a szegedi ipari vásáron, s legközelebb turkuban a város fennállásának 750. évfordulóján ez év augusztusában rendezendő kiállításon 19 szegedi vállalat mutatja majd be termékeit.

/folyt.köv./

18.00/ra

1810

-43-

bb.56. / finn ... 2.folyt./ra

a testvérvárosok küldöttei elhatározták, hogy legközelebbi konferenciájukat a környezetvédelem témakörének szentelik, ez ügyben cserélnek tapasztalatot, s igyekeznek kölcsönösen segítséget nyújtani egymásnak.

x x x

a finn küldöttség tiszteletére kedden rezidenciáján fogadást adott kaarlo yrjö-koskinen, a finn köztársaság budapesti nagykövete. a fogadáson megjelent sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnöke, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk számos képviselője./mti/

--

bb.57. feloldották a locsolási tilalmat a fővárosban

k/az/ra dg hgy

1979. június 19.

a fővárosi tanács elnöke június 20-án reggel 6 órától feloldja a június 8-tól érvényben lévő locsolási tilalmat. ezentúl tehát reggel 6-tól este 10-ig is öntözhetik kertjüket a tulajdonosok. a korlátozást egyébként a lakosság megértéssel fogadta, a tilalmat fegyelmezetten betartotta; részint ennek köszönhető, hogy a kánikulai napokon is kiegyensúlyozott volt a vízellátás budapest egész területén. jól-lehet a forró napokat valamelyest hűvösebbek váltották fel, ami kihat a vízszolgáltatásra is, az illetékesek továbbra is kérik a lakosságot, s nem utolsó sorban az ipari, kereskedelmi vállalatokat, szervezeteket, hogy takarékoskodjanak az ivóvízzel./mti/

--

bb.58. eltemették nagy ferencet

pá/ra dg hgy

1979. június 19.

mint ahogy arról korábban hírt adtunk, az egyesült államokban 76 éves korában elhunyt nagy ferenc, volt magyar miniszterelnök, aki a magyarok világszövetségének meghívására magyarországi látogatásra készült. nagy ferencet a virginia állambeli herndonban eltemették. a magyarok világszövetsége részvétét fejezte ki az elhunyt családjának./mti/

--

18.05/ra

-44-

1820

bb.59. időjárásjelentés

ra hgy

1979. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én, kedden este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet:

várható időjárás az ország területére szerda estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és szórványosan lesz eső, zápor, egy-két helyen zivatar. az északi, északkeleti szél többfelé megélénkül. a legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 22-27 fok között lesz./mti/

--

bb.60. az afrikai nemzeti kongresszus elnökének sajtótájékoztatója

t/mir/pá/ra hgy

1979. június 19.

oliver tambo, az afrikai nemzeti kongresszus, az anc elnöke, aki a dél-afrikai felszabadítási mozgalom küldöttsége élén folytat tárgyalásokat hazánkban az afrikai nemzeti kongresszus és a magyar szolidaritási bizottság együttműködése továbbfejlesztésének lehetőségeiről kedden a hazafias népfront országos tanácsa székházában sajtótájékoztatót tartott. a fajüldöző dél-afrikai rezsimmel szemben kibontakozó széleskörű fegyveres ellenállás kapcsán egyebek között kifejtette, hogy afrikának ebben a térségében egyre kevésbé van meg a békés rendezés lehetősége. már csak ezért is - mondotta -, mert szinte hónapról hónapra mind élesebb az ellentmondás a szabadságukért küzdő tömegek és a fajüldöző fasiszta rendszer, illetve imperialista támogatói között.

emlékeztetett arra, hogy a dél-afrikai rezsím a közelmúltban fokozta bombatámadásait angola ellen, s mindezt azzal az ürüggyel, hogy a swapo támaszpontjait és bázisait igyekszik megsemmisíteni. a valóságban azonban ezek a támadások angola polgári lakosságát sújtották. ráadásul a bombázásokat kiterjesztették olyan területekre is, ahol a dél-afrikai rezsím vezetői szerint az afrikai nemzeti kongresszus vezetői tartózkodnak.

az anc elnöke rámutatott: a ~~rhodesiai~~ kormány mindent megtesz, hogy a kibontakozó forradalom menetét lassítsa. ezt a célt szolgálják a közelmúltban megtartott választások, melynek nyomán látszólag muzorewa püspök bábkormányára vette át az ország irányítását.  
/folyt.köv./  
19.50/ra

-45-

2100 VG

bb 60. /az afrikai nemzeti...1.folyt./um

de a valóságban a muzorewa rendszer jövője is kérdéses. Ők is csak azért foglalhattak helyet a hatalom régi birtokosai között, mert vállalták, hogy megmentik a kisszámú fehér lakosság fajüldözött, kizsákmányoló, népnyzó uralmát. hasonló célt szolgálnak a dél-afrikai rendszernek azok a törekvései is, amelyek révén egymástól elszigetelt, törzsi alapon működő területi, igazgatási egységeket - ugynevezett bantusz-tánokat - hoznak létre, amelyek révén megoszthatják a szabadságáért küzdő dél-afrikai népet. hasonló, a forradalom menetét fékező imperialista törekvések már egész dél-afrikában megfigyelhetők. dél-afrika népei azonban ezeket a rájuk erőszakolt bábkormányokat egyértelműen elutasítják. ellenzik az ugynevezett bantusz-tán-programot, s muzorewát és társait is úgy tekintik, mint a ~~világosi~~ fasiszta rendszer védelmezőit.

- budapesti tárgyalásairól szólva az anc elnöke elmondotta: megbeszéléseket folytattunk sarlós istvánnal, az mszmp politikai bizottsága tagjával, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkárával, és harmati sándorral, a magyar szolidaritási bizottság elnökével. örömmel tolmácsoltuk a mozgalmunk vezetőinek és tagjainak köszönetét, elismerését azért a támogatásért, amellyel a magyar szolidaritási bizottság és a hazafias népfront segíti a dél-afrika felszabadításáért küzdő népeket - hangsúlyozta sajtótájékoztatóján az afrikai nemzeti kongresszus elnöke. /mti/

-. -

bb.61. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke június 19-én, zárásig:

ra ie

1979. június 19.

1. együttműködés
2. nyílnak a napközis táborok
3. új magyar krimi
4. gyártó - hiánycikkek
5. fáradtolaj-gyűjtési akció
6. időszakos utelzárás

/folyt.köv./

21.00/ra

-46-

21<sup>20</sup>UG

bb.61. / a belföldi ... folyt./ra

7. üvegviszaváltás - szombaton is
8. svájci rendező
9. balatoni nyári színházi program
10. kutatások
11. helyreállított műemlék-átadás /1.sz.jav./
12. felújítják
13. gyorsabb lakásépítési módszer
14. eszperantó-konferencia
15. rend-, tisztaság-ellenőrzés
16. új elektronikus berendezések
17. nagy imre moszkvába utazott
18. víznyomás-csökkenés
19. rácz páل külügyi államtitkár nyilatkozata /3.sz.jav./
20. losonczy páл fogadta a finn vendégeket /4.sz.jav./
21. a magyar nemzeti bank kölcsönmegállapodása
22. bengt bergmann budapestre érkezett
23. csontváry-szobrot avattak pécsen
24. időjárásjelentés
25. hazánkba érkezett a panamai néppárt küldöttsége
26. megalakult a skála-coop
27. műanyagipari termékek forgalmazása /5.sz.jav./
28. nyári nyitvatartási rend /6.sz.jav./
29. halálozás
30. mezőgazdasági gépek állandó bemutatója
31. évadzáró társulati ülés a népszínházban /7.sz.jav./
32. málna-szezon
33. „légitámadás,, a balatoni szunyogok ellen
34. igényes művek, kidolgozott előadás
35. németh károly a főváros xv.kerületében
36. huszár istván a ii.kerületben
37. xviii.közgazdász vándorgyűlés
38. halálos gépkocsi baleset
39. a veszprém megyei tanács vb ülése
40. 220 pályakezdő pedagógus
41. a lovas kocsi halálos gázolása
42. a hazafias népfront országos elnökségének ülése
43. miniszteri szemle a szabócsi közlekedési beruházásoknál
44. mecseki bányamentők kitüntetése
45. a megyei tanács vb ülése hevesen
46. elhunyt pesti mihály
47. új öntözési bemutató kislángon /8.sz.jav./
48. tanácskozás vas megyében

/folyt.köv./

21.05/ra

-47-

21<sup>25</sup>UG

bb.61. / a belföldi ... 2.folyt./ra

49. gyurcsek ferenc kiállítása vácott
50. elhunyt passuth lászló író, műfordító
51. próbaüzemelés
52. magyar-szovjet barátsági találkozók /9.sz.jav./
53. nemzetközi szakszervezeti tanácskozás
54. vezetők tanácskozása
55. szakmai tanácskozás
56. a finn küldöttség keddi programja /10.sz.jav./
57. feloldották a locsolási tilalmat
58. eltemették nagy ferencet
59. időjárásjelentés
60. az afrikai nemzeti kongresszus elnökének sajtótájékoztatója /11.jav./
61. hírjegyzék

a 2-es számú javítás a 2-es gyorsíróra vonatkozott.

/mti/

.-.

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános

szerkesztette: pruckner pál  
izsák erika  
halasi györgy

21.10/ra

21.10

-48-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. befejeződött a tanítás az általános iskolákban

i -táv/z um dg hgy

1979. június 20.

a szeptemberig tartó nyári vakáció kezdetét jelezte szerdán az általános iskolákban az utolsó tanítási óra végén a csengő. az ország valamennyi, több mint 3800 általános iskolájában 1 millió 100 ezer diák számára befejeződött a tanítás, a nyolcadikosok elbucsztak iskolájuktól. a gyerekek rövid időn belül kézhez kapják az egész évi munkájuk eredményét tükröző bizonyítványt. kiosztására legkésőbb június 24-ig, a tanévzáró ünnepélyeken mindenütt sor kerül. a tanulókat a hagyományos módon osztályozzák a pedagógusok, nem értékelik azonban számjegyekkel az elsősök teljesítményét. a legkisebbek bizonyítványába „jól megfelelt”, illetve „megfelelt”, bejegyzés kerül, azok az elsősök pedig, akiknél ezt a tanévet - teljesítményük alapján - előkészítő évnél tekintik a nevelők, iskolalátogatási bizonyítványt kapnak. ők jövőre ismét az első osztályban tanulnak.

nemcsak a tanulók teljesítményét értékelik, mintegy 72 ezer általános iskolai nevelő és a több mint 4800 pedagógus - legkésőbb a hónap végéig - nevelőtestületi tanévzáró értekezleteken összegzi a tanévben végzett munkáját. az igazgatók részletesen elemzik a tanévi tevékenységet, ismertetik a gyerekek nyári napközis programját, a pedagógusok ügyeleti beosztását, és a következő tanév előkészítéséhez szükséges tudnivalókat. /mti/

- 1 -

UG